

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 153. szám — 1940 július 9 kedd — Ára: 12 fillér

A keleteurópai kérdések megoldását várják a berlini tárgyalásokról

Berlini jólétesült körökben kijelentik, hogy megvitatásra került Hitler és Ciano között az egész európai helyzet

A háború zárószakasza: Anglia elleni támadás az Északi tengertől egészen le a Vöröstengerig

A francia nagykövetség elhagyta Londont, hirszerint hadüzenetre is sor kerülhet Franciaország és Anglia között

Az ankarai szovjet nagykövet visszautazott Moszkvába
A szovjet követelésekkel lép fel Törökországgal szemben?

Az olasz külügyminiszter berlini útja állott az elmúlt két napon az érdeklődés előterében. Gróf Ciano vasárnap délelőtt tíz órakor Berlinbe érkezett és ötnegyedórával utóbb már Hitler vezér és kancellar dolgozószobájában volt. Az ekkor kezdődött megbeszélés, amelyen résztvett Ribbentrop birodalmi külügyminiszter, Alfieri berlini olasz nagykövet és Mackensen római német nagykövet, déli 10 óra 15 percig tartott. Utána Ribbentrop az Adlon-szállóban ebédet adott olasz kartsársa tiszteletére, majd zártkörű fogadás következett. Egy berlini jelentés kiemeli, hogy Hitler vezér még Ciano gróffal folytatott tanácskozása előtt lései során bizonyára megvizsgálta a német haderők vezérkari főnökét. Az olasz külügyminiszter tegnap este különvontan a nyugati megszállt területekre utazott. Utja előreláthatólag két napot vesz igénybe és az egykor legfontosabb nyugati areonalkaszon visz keresztül.

MIRŐL TÁRGYALNAK BERLINBEN

A berlini nagyfontosságú tárgyalásokról csak rövid hivatalos jelentést adtak ki. A tárgyalásokat Ciano grófnak a nyugati harctérről való visszatérése után folytatják. Innen lehet, hogy érdemleg még nem közöltek semmit a nyilvánossággal, különben is a tárgyalások anyaga olyan, hogy annak minden részletét nem lehet a mai helyzetben a nyilvánosság elé vinni.

A külföldi sajtó élénken foglalkozik a berlini tárgyalásokkal.

„Magyarország bizalommal teli várakozása cím alatt a következőket jelenti Budapestről a „Corriere della Sera“ tudósítója Ciano gróf németországi tárgyalásával kapcsolatban:

Budapesti körök — a német teljes mértékben lekötött Ciano gróf berlini útja, miután azt tartják, hogy a Führerrel és Ribbentrop külügyminiszterrel folytatott megbeszélései során bizonyára megvizsgálják a keleteurópai kérdéseket is.

A „Neue Zürcher Zeitung“ berlini levelezője szerint Ciano és Hitler találkozója a délkeleti eseményekkel van összefüggésben. Olaszországnak és Németországnak

egyaránt az az érdeke, hogy valamennyi kérdést békésen oldjanak meg.

A belgrádi „Politika“ berlini jelentése szerint Ciano gróf olasz külügyminiszter látogatásával kapcsolatban berlini politikai körökben megállapítják, hogy Ciano tárgyalásai két fontos kérdés körül forognak, még pedig: 1. Európa új elrendezésének kérdése, 2. az Anglia elleni támadás előkészületei.

Az utóbbi időben sokat beszélnek Berlinben az Egyesült Államok békeakciójáról. Washington, hír szerint, azt kívánja, hogy minél gyorsabban állítsák helyre a békét.

A lap a továbbiakban megállapítja, hogy a keleteurópai helyzet is tárgyalás alá kerül.

A „Basler Nachrichten“ római levelezője azt írja, hogy Hitler és Ciano megvitatja az Anglia elleni támadás első szakasza Irországot.

„Európa újjárendezéséről tárgyal Ciano gróf olasz külügyminiszter a német fővárosban“ — írja Göring tábornagy lapja, az „Essener Nationalzeitung“. A lap szövege szerint a következőket közli:

— Az olasz külügyminiszter bő munkaterve világosan megmutatja, hogy a látogatás nem reprezentatív jellegű és nem is azért történt, hogy a tengelyhatalmak szoros együttműködését hangsúlyozza. A látogatásnak elsősorban az a célja, hogy Európa újjárendezésének a munkáját megkezdje. A kontinens ma már megszabadult az angol és francia befolyástól. A háború első szakaszai pedig, a lengyel, az északi, a holland-belga és a francia háború befejeződtek, Angliát sikerült teljesen elszigetelni, úgyhogy a Brit Birodalom Európa újjáépítésének a tervét már nem zavarhatja meg. A feladatok közé tartozik Délkelet-Európa kérdéseinek tisztázása is, különös tekintettel a Szovjet mindjobban előtérbe lépő aktivitására.

A kérdések egész sorát meg kell oldani, hogy a kontinens újjáépítése megfelelően biztosítva legyen.

Ciano gróf külügyminiszter utazását élénk érdeklődéssel követi a jugoszláv sajtó. A „Politika“ azt írja, hogy a német körök titoktartá-

sa ellenére a keleteurópai kérdések megoldását várják.

AZ EGÉSZ EURÓPAI HELYZET MEGVITATÁSRA KERÜLT...

Ciano gróf olasz külügyminiszter berlini megbeszélései során, mint berlini jólétesült körökben hangoztatják, megvitatásra került a háborúval összefüggő valamennyi kérdés, az egész európai helyzet.

Német politikai körökben kijelentik továbbá, hogy a francia fegyverszünet óta tartó látszólagos nyugalmi időszak egyáltalán nem alkalmas semmiféle tárgyalásra. A háború további menetére vonatkozó döntés Hitler kezében van. Ezt a döntést a szövetséges Olaszországgal teljes egyetértésben hozza meg. Elsősorban ezzel áll kapcsolatban Ciano gróf látogatása is. Az olasz külügyminiszter szerdán reggel érkezik vissza a nyugati hadszínteren tett útjáról. Valószínű, hogy Ciano gróf visszaérkezése után még egy napot a német fővárosban tölt.

A MAI ROMÁN KÖZHANGULAT

jellemzi a bukaresti „Cufentul“ c. lap cikke, mely Manoiilescu külügyminiszter szombati beszédéhez hozzáfűzi, hogy a románokból kihalt minden hazafias érzés. A vezetőreteg vagy francia- vagy angolbarát volt, de semmiesetre sem román érzelmű. Ezeknek az érdeke és nem Romániáé vezette a politikusokat is. Egy másik cikkben azt írja ugyanez a lap, hogy az egész ország szellemi tunyaságban szenved, a román belpolitika és a belügyi képviselők testületi szelleme pedig teljesen lezülött. Aztán nyilatkozik, hogy a lakosság 75 százalékának nem áll érdekében Románia fennállása mai formájában.

OLASZ FIGYELMEZTETÉS A ROMÁNOKHOZ

Az Ora című palermói fasiszta napilap kéthasábos cikkében megállapítja, hogy a magyarok, kik Erdélyt Európa egyik legműveltebb területévé tették, nem tűrhetik tovább Trianon igazságtalanságát. Mint a lap írja, olyan emberek jóvoltából került ez a terület Romániához, akiknek a földrajzi tudása egyenlő volt a semmivel.

Magyarország most lábhoz tett fegyverrel várja a pillanatot, amikor útni fog az igazság órája. Végül a cikk figyelmezteti a románokat, hogy a magyarok kitűnő katonák.

Rokonszenves hangon ír a szófiai Gnes felhivatalos lapban dr. Lipovánszky képviselő, rámutatva arra, hogy a kisantant és a Balkán szövetség bekerítő politikája Magyarország és Bulgária ellen irányult, ma azonban a józan ész szavai szólalnak meg. Jugoszlávia a magyar érdekek rendezését kívánja és ugyanazt ohajtja Törökország is.

A ROMÁNIAI NÉMET NÉPCSOPORT

magatartását már meghatározta az a lépés, melyet vezetője tett, ki szombaton lemondott a kisebbségi miniszteri állásról. Most dr. Bruckner a következő felhívást intézte a romániai német kisebbséghez:

A kormánnyal kötött megállapodás értelmében a német neptársaknak a nemzet pártjába való belépése későbbi időpontban fog bekövetkezni. Az erre vonatkozó utasításokat később kiadják.

ANGLIA ÉS FRANCIAORSZÁG KÖZÖTT

végleg kiélesedik a helyzet. A két ország között a politikai kapcsolatok megszűnése után most megszakadt gazdasági együttműködés is. Franciaország ugyanakkor elhatározta: a frank értékét nem igazítja többé a font sterlinghez. Ehelyett az északamerikai dollár árfolyamához igazodik a jövőben a frank, Franciaország ezzel súlyos gazdasági esapást mért Angliára.

Igen érdekes az a tokiói jelentés, mely a következőket közli:

A japán külügyi hivatal egyik szóvivője a hétfői sajtóértekezleten kijelentette, hogy a japán kormány még meg nem erősített híreket kapott, amelyek szerint Franciaország Angliának hadat szándékozik üzenni. Ha ez csakugyan bekövetkezik, számolni kell azzal, hogy a franciák és angolok között összetűzésre kerülhet a sor a Távol-Keleten is. A szóvivő ezzel kapcsolatban utalt a legújabb lapjelentésekre, amelyek szerint a hátfongi francia hatóságok máris angol hajókat foglalnak le. A szó-



vívó végül kijelentette, hogy Japán megfelelő intézkedéseket fog tenni.

Az angol Reuter iroda diplomáciai munkatársa hivatalos körökben úgy értesül, hogy a francia ügyvivő hétfőn a külügyi hivatalban járt és megerősítette a Vichyben terjesztett jelentést, hogy a francia nagykövetség Londonból visszatért Franciaországba. Angol körökben sajnálják, hogy a francia kormány ilyen lépést tart szükségesnek, teszi hozzá a Reuter iroda. De ugyanekkor egymásután érkeznek hírek a francia hajók elleni angol akcióról.

A HÁBORÚ ZARÓSKAKASZA: ANGLIA ELLENI ATALANOS TÁMADÁS

A Popolo di Roma berlini tudósítója szerint Hitler és Ciano gróf vasárnapi megbeszélésén az alapproblémákat tárgyalták meg. Ciano és Ribbentrop külügyminiszter az Adlon-szállóban délután tartott kiegészítő megbeszélésük során részleteiben is megbeszéltek a délelőtti tárgyalt kérdéseket. A lap hangsúlyozza, nem kell nagyobb fantázia annak a kitalálására, hogy ezek a megbeszélések milyen kérdések körül forogtak most, amikor a háború egyik szakasza véget ért és egy új szakasz kezdődik. Nem szabad elfelejteni, hogy Hitler és Mussolini müncheni találkozása óta a helyzetben gyökeres változás következett be. Megkötötték Franciaországgal a fegyverszüneti egyezményt, a véres francia-angol összetűzés folytán pedig a tengelyhatalmak felfüggesztették a francia flotta lefegyverzési kötelezettségét. A háború most befejeződött szakának ezek záró eseményei, míg az új szakasz az Anglia elleni támadás fogja jelezni az Északi-tengertől egészen le a Vörös-tengerig. A Tribuna szerint Ciano gróf külügyminiszterrel, Hitlerrel és Ribbentrop külügyminiszterrel a Franciaországgal kötött fegyverszünethez fűződő és az Anglia elleni háború folytatásával kapcsolatos kérdéseket vitatta meg.

A SZOVJET ÉS TÜRÖKORSZÁG viszonyának alakulása nagy figyelmet kelt. Mint Istanbulból jelentik az olasz lapoknak, Szovjet-Oroszország ankarai követe elhagyta a török fővárost és Ankarába utazott. Elutazását hivatalosan egészségügyi okokkal magyarázzák. A Tribuna istanbuli jelentése szerint ottani körökben a szovjet nagykövet távozását a Franciaországban talált titkos iratokkal hozzák összefüggésbe.

A belgrádi „Politika” szerint Törökországban izgalmat keltett, hogy a német, az olasz és a szovjet sajtó támadó cikkeket közül Törökország ellen. Azt hiszik, hogy közel áll egy Törökország elleni akció, sőt Szovjetország rövidesen határozott követelésekkel lép fel Törökországgal szemben, különösen a Dardenellák kérdésében. Arra számítanak, hogy Oroszország már e héten átadja követeléseit tartalmazó jegyzékét. Úgy tudja a lap, hogy Törökországban az utóbbi napokban katonai behívások történtek. Eddig nyolcszáz ezer embert mozgósítottak. A török-bolgár határon török katonai repülőgépek és ejtőernyős osztagok gyakoroloznak. Az ejtőernyős osztagok repülőgépein sok női pilóta is teljesít szolgálatot. Egyebként hírek terjedtek el arról, hogy Szaradzoglu külügyminiszter lemondott.

JAPÁN-AMERIKAI VISZÁLY

A Német TI sanghaji jelentése szerint 16 japán csendőrnök az amerikai katonák által történt letartóztatása folyamán támadt viszály komolyabb formákat ölt. Japán megállapítás szerint az amerikai katonák puskatással és ökölcsepásokkal oly súlyosan bántalmazták a japán csendőrnöket, fejüket és testüket, hogy orvosi kezelés vált szükségessé. A japán hatóságok éleshangú tiltakozást jelentettek be az amerikai hatóságoknál és fenntartják maguknak azt a jogot, hogy kárterítési követeléssel lépjenek fel. A japán katonai szóvivő kijelentette, hogy a japán hadsereget becsületében mélyen megsértették. A sértés annál súlyosabb, mivel a japán csendőrnök — bár letartóztatásuk után igazolták katonai voltukat, — mégis öt órán át fogvatartották anélkül, hogy

APOLLO Földindulás
 a szerelem — élet — halál — megboosájtás minden magyar filmje.
 Páger Antal, Eszenyi Olga, Kiss Ferenc, Bilcsi Tivadar főszereplőkkel.
 Halló — Halló! A Magyar Királyi Posta intézményének 100 éves fennállásáról készült kultúrfilmje.
 Felvételek a Hortobágyon is. Magyar Világhíradó.

értésítették volna a katonai hatóságokat.
JAPAN ÉS ANGLIA viszonya sem alakul barátságosan. Mint a tokiói Domei iroda jelenti, Craig angol nagykövet közölte Arita japán külügyminiszterrel, hogy a honkongi kormány szigorúan megtiltotta a katonai utánpótlási anyagok kivitelét Hongkongból s ezzel nézte szerint eléget tett a japán kormány követelésének. Arita külügyminiszter az angol válasz miatt mély elégedetlenségét fejezte ki a japán kormány nevében és sürgette, hogy az angol kormány vegye újra fontolórra a kérdést.

Ciano a nyugati hadszíntéren

Berlin, július 8. Ciano gróf vasárnap este elutazott Berlinből, hogy megtekintse a hadszínteret. A katonai vidéken két napot tölt az olasz külügyminiszter, majd szerdán délután visszakerkezik a német fővárosba és folytatja megbeszéléseit.
 Ciano gróf egyébként a vasárnap délutánt az olasz követségen töltötte, ahol Dino Alfieri nagykövettel tárgyalt.
 Torino, július 8. (Stefani): A külföldi tudósítók, a főleg a német, a magyar,

a spanyol s a svájci, a jugoszláv, az amerikai, a japán, a holland lapok tudósító — ma Rómából jövet ideérkeztek, hogy a népművelési miniszter meghívására a nyugati arcvonalon történt hadműveleteket megismerléjk. A tudósítók szervezőtük főigazgatója vezette és a vezérkar tisztjel kísérték. Ma a külföldi tudósítók a Kis Szent Bernárd övezetet tekintették meg a fegyverszünetben megjelölt határig.

Ciano Párisba is ellátogat

Ciano gróf különvontanáról jelenti a Stefani Iroda kiküldött tudósítója: Az olasz külügyminiszter különvonata hétfőn délelőtt 10 órakor Saarbrückenbe érkezett. A külügyminiszter kíséretében van Dörnberg báró, a szertartási osztály főnöke, több magasrangú tisztviselő, valamint közvetlen kísérete: Alfieri és Maekensen nagykövek.
 Az olasz külügyminiszteret megérkezésékor az állomáson hatalmas tömeg üdvözölte.
 Ciano gróf Saarbrückenből kiindulva

kezdi meg a nyugati hadműveletek színhelyének megtekintését.
 A mai napon a Maginot-vonalon tesz látogatást. A gépkocsisor Saarbrückenből Metzbe és Verdunbe vonul s este tér vissza Saarbrückenbe.
 Ciano gróftól hétfőn útján elkiséri Dittmörnökkari tábornok.
 A Lavoro Fascista értesülése szerint Ciano gróf Párisba is ellátogat. A Messaggero érteülése szerint az olasz külügyminiszter szerdán reggel érkezik vissza Berlinbe.

Sorozatos német támadás az angol partok ellen

Berlin, július 8. A véderőfőparancsnokság közli: Német hávárnaszádok a spanyol part előtti tengerészen 21,500 tonna kereskedelmi hajóteret súlyosztettek el, közöttük a 13.000 tonnás San Fernando felfegyverzett angol gőzöst.
 Légi erők Angliában bombázták a többi között a brightoni állomásépületeket, a Wight-sziget partvédő ütegeit, Falmouth kikötő-építményeit és baraktáborait, valamint a Middleboroughban és Newcastleben lévő hadipari építményeket.
 Anglia déli partján hajókaravánokat és gyülekező hajókat támadtunk meg. E támadások során elsüllyesztünk két kereskedelmi hajót és egy

esapatszallítót, más hajókat megrohangáltunk.
 Nyugat-Németországban angol repülőgépek napközben sikertelenül néhány bombát dobtak le.
 Az Észak- és Nyugatnémetország ellen intézett éjszakai támadások csak esekély anyagi kárt okoztak. Két polgári személy életét veszítette.
 Az ellenség összes vesztesége vasárnap 14 repülőgép. Ezek közül 10 Spitfire mintájú brit vadászrepülőgépet légi harcok során a Csatorna feletl löttünk le. Két másik repülőgépet megsült löttünk le légi harcban, kettőt pedig légvédelmi tüzéségünk pusztított el.
 A német légi erő vesztesége három gép.

Milyen lesz az új francia alkotmány

Genf, július 8. Vichyben a képviselőház és a szenátus kedden külön tanácskozásokat folytat, hogy döntsön a két kamarának nemzetgyűléssé való átalakítására vonatkozó indítványáról. Ha a két kamara, valamint a nemzetgyűlés a megjelentek száma miatt nem lenne határozatképes, máris olyan törvényes megoldást készítettek elő, hogy a parlament ülésezését semmi se gátolja. A nemzetgyűlést előreláthatólag szerdán tartják meg. A kormány Laval helyzet-

jelentése után törvényjavaslatot terjeszt elő, amelynek tárgya a bizalom megszavazása Pétainnak. Az ülés igen rövid lesz. Teljhatalmat szavaznak Pétainnak s a kormány olyan alkotmány kidolgozását, amelynek alapja a munka, a család és a haza jogai, tiszteletben tartja. Az alkotmány pontjainak kidolgozására bizottságot küldenek ki. Az új alkotmány két kamara felállításáról intézkedik. Az egyik az ipari és szellemi s gazdasági pályákon működők érdekeit

képviselik és az állam gerince lesz, a másik kamara pedig a testületek, a rendek és a család érdekeit képviselik.
 Az alkotmánymódosítást talán már szerdán megszavazza a nemzetgyűlés. Megállapítható, hogy a régi képviselők nem örvendeznek túlságos népszerűségnek.
 A „Petit dan Phinois” megállapítja, hogy Blum Leó hogy elkerülje a gúnyolódásokat, szállodai szobájába zárkózott. A kedden összeülő képviselőknek egyszerűen alá kell írniok lemondólevelüket aztán szerdán bizalmat kell szavazni Pétainnak. Az államelnököt Pétain fogja képviselni és a kormányzást Laval h. miniszterelnökből, Marquet belügyminiszterből és Weygand tábornokból álló triumvirátusra fogják bízni. Egyes képviselők, így Blum Leó és Paul Boncour ellenzini fogják a parlamentáriszmus megszűnését, bár igen kevés követőjük akad majd, minthogy párhiveik a Saiglia gőzös fedélzetén, a nyílt tengeren hajóknak és a gőzös nem tudja melyik kikötőben tehese partra vészes rakományát. (MTI)

De Villaine francia tenger-nagyot letartóztatták az angolok

Bern, július 8. Vichyből leírást közölnek a Plymouth, Portsmouth és Southampton angol kikötőkben horgonyozó francia hadihajóknak Anglia részéről történt lefoglalásáról. A leírás többi között így hangzik:

Előbb de Villaine francia tenger-nagyot meglepetésszerűen letartóztatták és elválasztották törzskarától. Az angol hadikötelékek, mint Churchill is elmondotta, számbelleg túlsúlyban voltak és így megtörték a francia tisztek s legényeg ellenállását. A francia tengerészek között halottak s sebesültek voltak. Jól értesült francia körökben kijelentik, hogy az eseményekből világosan látniuk, mik voltak angol kormány igazi szándékai a francia hajóhadddal. Az angol kikötőkbe menekült francia hadihajók, a legkisebb veszélyt sem jelentették Anglia számára. Eppen úgy, mint Mers el Kebirben, az angol kormány nem a veszélyt akarta elhárítani, ami egyébként is képzelt veszély volt, hanem hozzá akart jutni a francia hadihajókhöz. (MTI).

Genf, július 8. A francia tenger-nagyi hivatal újabb részleteket közöl arról a raftautásról, amelyet az angolok az Oran előtt horgonyozó francia hadihajók ellen intéztek. Eszerint a Dunkerque francia csatahajót, amelyet már súlyos találatok értek, még brit repülőgépek is bombázták. Az angol repülőgép a francia hajó parancsnoki hídját és a mentőcsónakokat géppuskatűz alá vették több mint kétszáz francia tengerész áletét veszítette.
 A francia tenger-nagyi hivatal hozzáfűzi, hogy nem lehet összefüggést találni a volt szövetséges hajóraj legénységére ellen intézett gyáva támadás és az angol ürgy között, amely szerint a hajót azért akarják megsemmisíteni, nehogy az ellenség kezébe essen.

Francia hadihajók vadásznak angol kereskedelmi hajókra

Róma, július 8. A Casablancában horgonyozó francia hadihajók olasz lapjelentések szerint kifutottak a nyílt tengerre, hogy hajszát indítsanak az Atlanti óceánon hajózó brit kereskedelmi egységek ellen. Tangerből megerősítik, hogy a Gibraltárban állomásozott brit hajóegységek a francia gépek bombázására kifutottak. Ezúlszerint csak 1 angol hadihajó tartózkodik Gibraltár kikötőjében.

Fogadás és filmbemutató a budapesti szovjetkövetségen

A fogadásra megjelent gróf Csáky külügyminiszter is.

Budapest, július 8. A szovjet-országi budapesti követségen vasárnap fogadást rendeztek, amelynek során bemutatóra került a „Nagy Péter” c. szovjet film folytatása. A fogadásra megjelent gróf Csáky István külügyminiszter és felesége, von Erdmannsdorf német követ és felesége, az észak-kövét és családja, a jugoszláv követ és felesége, Ulain-Reviczky Antal követ-ségi tanácsos, a belügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, továbbá Rainiss Ferenc képviselő és felesége, a diplomáciai testület több tagja, valamint a sajtó képviselői. A bemutatott filmnek nagy sikere volt.

A román propaganda miniszter első intézkedései

Bukarest, július 8. (Stefani) A propagandaügyi miniszter hétfőn kiadta első utasítását, amelyben kijelöli, hogy a lapkiadók milyen magatartást kell tanúsítaniuk a demokrácia rendszerről, a teljes nemzeti rendszerre való áttéréssel kapcsolatosan. Mint első lépést, valamennyi zsidónak a szerkesztőségeiből való kizárását jelöli meg.

A propagandaügyi miniszter kijelentette, hogy az új rendszer uralma alatt csak tősgyökeres román irhat román újságokat. A kormány elhatározta, hogy a jövőben román újságot nem vezethet zsidó, román újság munkatársa zsidó nem lehet. Zsidók és más kisebbségiek csak saját nyelvükön irhatnak. A külföldi újságírók előtt a miniszter kijelentette, hogy a román kormány szabadon megengedi foglalkozásuk üzését, kéri azonban őket, hogy mindenkor tartsák szem előtt az igazságot és tárgyilagosságot. (MTI.)

Rövid táviratok

Ankara, július 8. (Stefani): Hír szerint az angolok elvették a mossuli olajvezetéket.

Belgrad, július 8. Mihaldzsics belügyminiszter lemondott. A belügyi tárca vezetését ideiglenesen Cvetkovics miniszterelnök látja el.

Budapest, július 8. Hétfőn délután egy órakor a Kormányzó Ur öfömlétsége ünnepélyes bemutató kihallgatáson fogadta Arne Aurél, Wuorima finn rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, aki ez alkalommal megbízólevelét nyújtotta át.

Genf, Stefani Iroda. Vichyből jelentik: a francia kormány elhatározta, hogy július 15-ig leszerezi az 1937 év előtti korosztályú mezőgazdákat és kézműveseket, úgyszintén azokat a gyári munkásokat is, akik eredetileg mezőgazdasági munkások voltak, de 1938 év óta ipari üzemekben dolgoztak. (MTI.)

Szofia, július 8. Bolgár politikai körök véleménye szerint a tengelyhatalmak fényes győzelmei és a román külpolitika Olaszország és Németország felé irányuló tájékozódása következtében a balkáni szövetség a szónak gyakorlati értelmében máris holtnak tekinthető. (MTI.)

London, július 8. (Reuter): Illetékes helyen hétfőn este kijelentették, hogy Dunkerqueből visszatért nyolc hadosztályt újjászervezték. A hadosztályok létszáma teljes napi bevonulások hét-czere keretében történnek és már két hónap óta folyik. A főváros megvédésére alakult önkéntes szervezet létszáma több mint egymillió. Az angolok kötelekben ausztráliai, kanadai és újjeländi katonák is teljesítenek szolgálatot.

Berlin, július 8. (Német TI.): A német fegyverszüneti bizottság és a francia bizottság között megállapodás jött létre, amelynek értelmében azokat a letartóztatott és elítélt foglyokat, akiket a franciák a Német Birodalom javára szolgáló események miatt tartóztattak le, illetve ítélték el, szabadon kell bocsátani, még pedig függetlenül az állampolgárságtól, tehát az elzárás lakosokat is.

Ujabb változások a román kormányban

Bukarest, július 8. (Német TI.) Hivatalos közlés szerint Horia Sima kultuszminiszter lemondott, helyére Radu Budisteanu nevezték ki. Budisteanu is a Vaszgárda tagja. Noveanu m. és Sidneanu pénzügyminiszteri államtitkár is elhatározta, hogy kiválik a kormány-

ból. Noveanu és Sideanu szintén a Vaszgárda tagja.

Bukarest, július 8. A kiürített területekről elmenekült köztisztviselők és bírák egy részét az ökirálysági megyékbe, egy másik részét pedig Erdélybe és a Bánátba telepítik le.

Az olasz léghaderő nagyszabású tevékenysége

Az olasz főhadiszállás 28. számú hadijelentése:

Vasárnap folyamán Alexandria és Málta tengerészeti támaszpontjai ellen újból nagyszerű támadást intéztünk. Két repülőgépink nem tért vissza kiinduló pontjára.

Cvrenanikában sikeres harcokat folytattunk ellenséges gépesített és páncélos alakulatokkal.

Több páncélkocsit megsemmisítettünk.

Egy harcokocsi és más kocsit zsakmányul ejtettünk.

Utólag bebizonyult, hogy a Tobruk ellen július 5-én intézett légi támadás alkalmával három ellenséges repülőgépet lelőttünk, a negyedik felőlése Kelet-Afrikában légi haderőnk támadó felderítéseihez vezetett Cassala felett és bombázta az ellenség gépesített csapatait. Az Amalakali és Perini ellenséges repülőtereket bombáztuk.

(MTI.)

Angliában ezentúl a franciákkal is úgy bánnak, mint ellenséges idegenekkel

London, július 8. (Reuter Iroda) Hétfőn este közlik, hogy ezentúl a franciákkal is, mint ellenséges idegenekkel fognak bánni, de különös tekintettel lesznek azokra, akik eleget tesznek a hatóságok intelmének és készek elősegíteni a szövetségesek ügyét. A francia alattvalóka ezentúl éppennygy alávetik a különféle korlátozásoknak, mint a többi idegeneket. Ezek közé tartozik az első-

tétitési kötelezettség és az, hogy kerékpár és gépkocsi tulajdonosok nem lehetnek, különleges felhatalmazás nélkül. Ezenkívül vonatkozni fognak rájuk azok a rendelkezések is, amelyek megtiltják az idegeneknek a belépést a védelem alá helyezett vidékekre, legalább is, különleges rendőrségi engedély nélkül. (MTI.)

Anglia hosszú ostromra készül fel

Korlátozták az élelmiszere dagokat, bezárták a cukrászdákat

London, július 8. (Reuter): A közéleti miniszter bejelentette, hogy hétfőtől kezdve a tea adagolását két unciában állapítják meg hetenként és személyenként. A Margarin, mindenfajta zsirt, valamint vaját félhónaponként szintén adagolni fogják. A szá-

lodáknak és éttermeknek tilos egy étkezésen belül halélt és húsélt is felszolgálatni. A cukrászdákat be kell zárni, mert a cukor szükségletet nem tudják fedezni. Kijelentette a közéleti miniszter, hogy elérkezett az az idő, amikor mindenkinek korláto-



Hungária filmszínház. MA UTOLJARA az izgalmas, érdekes kémtörténet:
Titkos megbízás
 Gustav Fröhlich és Camilla Horn főszereplésével!
 Előadások: 5, 7, 9-kor!
 HIRADÓ!

zásokat kell várni. Azt hiszi, hogy hosszú ideig tartó ostromra kell felkészülni. (MTI.)

Genf, július 8. A Martinique szigetről továbbra is riasztó hírek érkeznek. Vichyben hétfőn reggel közölték, hogy a Martiniqueben állomásozó francia tengeri haderők el vannak készülve a brit hajóhad ultimátumára; a brit hadihajók létesítette tengerzár első hatása az, hogy a sziget és szárazföld között megszakadtak a kapcsolatok.

Vichyben nem adnak hitelt a vasárnap kiadott londoni cáfolatnak, amely szerint a Martinique szigetét nem vették zár alá. Ugyanitt kijelentik, hogy az oráni támadás után Anglia hasonló erősködéseit kevés hitelle találnak, annál is inkább, mert vasárnap este Londonban kijelentették, nem lehet elvitatni, hogy „a nyugatindiai vizeken egyes brit hadihajók tartózkodhatnak”. (MTI.)

Lefoglalt angol hajók

Sangháj, július 8. Francia Indokína hatóságai szombaton Haifong kikötőjében lefoglaltak minden angol hajót.

Kárpátaljai tanítók átképző tanfolyama Debrecenben

Debrecenben a tegnapi napon tíznapos nyelvi átképző tanfolyam vette kezdetét kárpátaljai tanítók és tanítónők számára. Az átképző tanfolyamon közel másfélszáz kárpátaljai pedagógus vesz részt.

A tanítónők átképző tanfolyamának megnyitója hétfőn délelőtt volt a Svecits-intézetben, ahol dr. Gáspár Gyula, tanügyi főtanácsos nyitotta meg ünnepélyes keretek között a tanfolyamot, szép beszédben emlékezve meg a szent-istváni gondolatról és a magyar-ruszin testvériségről. Ugyanekkor a Siketnéma intézetben Kiss József tankerületi főigazgató szép beszéddel nyitotta meg a kárpátaljai tanítók tanfolyamát. Erőteljes, magasszárnyalású beszédét dr. Kacsó Lajos beregszászi tankerületi főigazgató fordította le ruszin nyelvre. A tanítók és tanítónők nagy érdeklődéssel hallgatták a beszédeket s hálás köszönetet mondtak, miért a kultuskormány lehetővé teszi számukra a nyelvi átképzést. A tíznapos tanfolyamnak számos fővárosi kultuszminiszteriümi és debreceni előadója lesz. A debreceni előadók közül különösen nagy érdeklődés előzi meg Török Tibor tanítóképző intézeti igazgató előadását.

A norvég király válasza

London, július 8. (Reuter) Haakon király a norvég elnöki tanács tagjai által hozzáintézett iratra azt válaszolta, hogy a norvég nép érdekeit szolgálja, amikor kitart helyén. Ha norvégiaiban olyan körülményeket lehetne újra teremteni, hogy lehetővé válnék számára és kormány számára a visszatérés, haladéktalanul visszatér, de ennek legelső feltétele, hogy valamennyi idegen alakulat hadja el az országot. (MTI.)

300 német középiskolás Magyarországon Debrecenbe is ellátogatnak

Budapest, július 8. Kedden délután 300 német középiskolai tanuló érkezik a bécsi gyorsvonattal a keleti pályaudvarra. A fiúkból és lányokból álló csoport magyar-német diák vendéglátás keretében látogat el Magyarországra, 120 tanuló már közvetlenül megérkezésük után átvésznek a budapesti vendéglátó családok, a többiek: a Toldi Ferenc diákszállóban helyezik el. Szerdán kórsétán mutatják be nekik Budapest nevezetességeit, csütörtökön tovább kísérik őket Pécsre, Siófokra, Szegedre, Debrecenbe, illetve Miskolcra, ahol már várnak rájuk a magyar vendéglátó családok.

Kolozsváron csak az időjárásról szabad beszélni...

Érdekes tudósítás számol be Kolozsvárnak, a „néma városnak” életéről... Nem látni semmit és nem lehet megtudni semmit itt, ahol most mindnag tilos. Tilos az uccán csoportokban járni, tilos politizálni, gyűléseket tartani. Tilos a tánc, a zene, a varieté és a színház. Kávéházba ugyan nem tilos menni, de most már második napja, hogy a kávéházakat nem szabad nyitva tartani. Beszélni szabad, azonban csak az időjárásról. Az arcokon a feszült, elfojtott izgalom tükröződik vissza.

Érthetően, kínos a magyarság helyzete s mégis, a lelki izgalmaikkal teli órákban a legpéldásabb magatartást tanúsítják. Pedig ez nem könnyű...

Éjszaka egyetlen fénysugár sem szűrődhet ki a házakból és éjjel után egyetlen lélek sem jelenhet meg az uccákon.

Ejjel Kolozsvár egy kihalt város képét nyújtja, de nappal is alig látni embereket az uccán. A város legfrekvenciáltabb pontja, a Mátyás király tér üres. A házak ablakai többnyire zárva vannak és az uccán csak akkor lesz hangos, mikor a reggeli, bukovinai menekültek érkeznek.

De nemcsak az erdélyi magyarak, hanem maguk a románok is nyugtalanok a békítő rendelkezések miatt. Ha valaki bekopog egy lakásba, rettegve nyitnak ajtó: tilos idegennek szállást adni még csak egy éjszakára is. Este a tizenegy órai záróra után orvosáért is csak a katonai parancsnokság igazolásával lehet elmenni. Gyárakból a munkások csak ellenőrzés után térhetnek otthonukba, egyedül az autótaxik közlekedhetnek az állomástól a városba és vissza az előírt útvonalakon. Egyébként „indokolatlanul” megközelíteni a vasútállomást tilos.

Végig a városban nyomasztó a hangulat. Lépten-nyomon katonai járőrökkel és csendőrökkel találkozni. Kolozsvár elvesztette megszokott képét, valami súlyos atmoszférával veszi körül, mintha levegőjében az élő eleven, történelem feszülne.

ARADON ESTE 11 ÓRA UTÁN TILOS AZ UCCÁN JÁRNI

Arad, július 8. (Bud. Tud.) Az aradi rendőrség elrendelte, hogy az összes motorkerékpár-, személy- és társasgépkocsitulajdonosok kötelesek jelentkezni. Akik a jelentkezésnek nem tesznek eleget, azokat a háború idejére érvényes rekvizitációs törvény intézkedései alapján büntetik meg.

A rendőrség egyben korlátozta a gépkocsik és motorkerékpárok forgalmát. Eszerint senkinek sem szabad a városban kívül a falvakban közlekedni az aradi rendőrfőnökség engedélye nélkül. A kihágókat háború esetére intézkedő forgalmi rendszabályok, valamint a katonai parancsnokság rendeletei alapján büntetik meg.

Az aradi rendőrség felszólította a város lakosságát, hogy tartsa magát a megyefőnökség rendelkezéséhez, amely az éjszakai 11 óra utáni közlekedést, illetve az uccán való tartózkodást szigorúan megtiltotta. Kivételt csak azok képeznek, akik a rendőrség és katonai parancsnokság által kiállított engedéllyel rendelkeznek. Azokat a polgárokat, akiket 11 óra után az uccán elfognak, nyomban hadbíróság elé állítják, még akkor is, ha iratai egyébként rendben vannak.

UJABB 30 ANGOLT UTASÍTOTTAK KI ROMANIÁBÓL

Bukarest, július 8. A román hatóságok további harminc angol ál-

lampolgárt utasítottak ki az országból. A kiutasítottak a román petroleumparban töltötték be vezető szerepet s most családtagjaikkal együtt azonnal el kellett hagyniuk Romániát.

A bukovinai csángókat Erdélybe akarják telepíteni

A szovjethadseregnek Besszarábiába és Bukovinába való bevonulása után érdekes tervek merültek fel a bukovinai csángó magyarokkal kapcsolatban. A csángó magyarok egyrésze ugyanis — Istenegéts, Józseffalva, Hadikfalva, Andrásfalva és Boldogfalva — Bukovinával együtt a szovjetunióhoz került és mint értesülünk, a csángó magyarok köreiben mozgalom indult, hogy visszatelepülhessenek Erdélybe.

A szovjethatóságok a mozgalmat megértéssel fogadják és valószínű, hogy dr. Németh Károly józseffalvai plébános, aki a szovjet bukovinai vezetőivel már befejezte tárgyalásait, a napokban megkezdte úgy a román hatósággal, valamint az erdélyi magyarság vezetőivel az áttelepítés ügyében. Erre a hírről Erdély magyar társadalmára máris felfigyelt és valószínű, hogy a magyar csángó falvak lakosságának hazahozatalára rövidesen minden előkészületet megtesznek.

Sokszorosított búcsúlevelet küldött ismerőseinek és agyonlőtte magát a MÁK ügyvezető igazgatója

Dr. Gosztonyi László, a MÁK ügyvezető igazgatója tegnap hajnalban öngyilkosságot követett el budapesti lakásán. Az idősebb férfi, amint a kiszállott rendőri bizottság megállapította, megmérgezte, majd függőzsinórral az ablak fájára akasztotta fel magát. A zsinór azonban leszakadt, Gosztonyi erre előkereste revolverét, főlőtte magát és néhány perc múlva meghalt. Mire a mentők érkeztek, már nem volt szükség arra, hogy a hordágyat az emeleti lakásra felvigyék.

Dr. Gosztonyi László édesanyjával élt együtt. Első percekben senki sem tudta okát adni a jól szituált férfi öngyilkosságának, később azonban egyre többen érdeklődtek telefonon, hogy igaz-e Gosztonyi László öngyilkossága? Kiderült, hogy Gosztonyi ismerősei közül sokan kaptak búcsúlevelet az öngyilkos igazgatótól. A búcsúlevelet, melyek sokszorosítottak voltak, még június első napjaiban írta. Leveleiben sejtette Gosztonyi, hogy öngyilkossága hátterében zsidósármazás áll, bár a zsidótörvény következtében nem vesztette el állását.

Az öngyilkos igazgató édesanyjához címzett búcsúlevelet hagyott hátra, amelyben lelki meghasonlással és idegösszeroppanással indokolja meg végzetes tettét.

Két fuldokló gyermek magával rántotta a hullámsírba a mentősükre siető férfit

Tiszaladányból megdöbbentő három tragédiáról tettek jelentést. Tiszaladány községnél az erősen megáradt Tiszában fűrdött Jani Ferenc 6 éves és Éva Dezső 5 éves fiúcska. Jökedyben lubickoltak, amikor hirtelen örvénybe kerültek s a víz magával ragadta a szerencsétlen gyermekeket. Vészes segélykiáltásaikra felfigyeltek a parton állók, akik közül Liszka Ferenc 34 éves férfi a vízbe vetette magát a gyermekek megmentésére. A

HIVATALOSAN NYUGALOM VAN ROMANIÁBAN

Bukarest, július 8. (Bud. Tud.) Hivatalos közlemény szerint az egész országban nyugalom és rend uralkodik. A zsidók és a kommunista elemek Besszarábiába való átszállításával kapcsolatban bizonyos incidensek voltak, ezek azonban elsimultak.

mat megértéssel fogadják és valószínű, hogy dr. Németh Károly józseffalvai plébános, aki a szovjet bukovinai vezetőivel már befejezte tárgyalásait, a napokban megkezdte úgy a román hatósággal, valamint az erdélyi magyarság vezetőivel az áttelepítés ügyében. Erre a hírről Erdély magyar társadalmára máris felfigyelt és valószínű, hogy a magyar csángó falvak lakosságának hazahozatalára rövidesen minden előkészületet megtesznek.

ja meg az öngyilkossági kísérlet előmenyit.

A két lány tragédiájáról a testvérpár hűga adott rejtélyes tájékoztatást a rendőrségnek. Elmondotta, hogy ket nővére évek óta ugyanabban a házában szolgált. Nagyon szerették egymást. Nemrégiben megismerkedtek egy Lippán Etel nevű nővel és teljesen a befolyása alá kerültek. Új ismerősük először arra akarta rávenni őket, hogy utazzanak Budapestre, majd különböző ajánlatokat tett nekik, végül arra beszélte rá őket, hogy öljk meg magukat.

Állítólag ő adta nekik a lúgkoldatot is, sőt kikísérte a temetőbe is őket és ő volt az, aki az öngyilkossági kísérlet elkövetése után szólt a temetőnek.

Hogy mi volt Lippán Etel célja, azt egyelőre nem lehet tudni. A nyomozás nagy erővel folyik és hír szerint Lippán Etelt már őrizetbe is vette a rendőrség.

Az egri érsek feloldotta Sajóalgócut az egyházi átok alól

Néhány hónappal ezelőtt a plébános tetteles bántalmazása miatt Szmeceányi érsek egyházi átok alá vetette Sajóalgóc községet és lezárta a templomot. Most több hónapos tilalom után az érsek megkegyelmezett a községnek és feloldotta az egyházi átok alól. Sajóalgóc vasárnap valóságos örömmámorban üszött, a templom zsúfolásig megtelt és a szentmise alott sokszor felhangzott a bűnbánó hangos zokogás.

4 évi fogházra ítelték De Gaulle lefokozott tábornokot

Toulousból jelentik, hogy a 17. körzet haditanácsa De Gaulle lefokozott tábornokot 4 évi fegyházra és 100 frank bírságra ítélte az engedelmesség megtagadása és a katonaságnak engedelmességre való igazgatása miatt.

Rendelet az átengedésre kötelezett zsidóbirtokokról

Kormányrendelet jelent meg az átengedésre kötelezett zsidóingatlanok művelésének biztosításáról. A 2. sz. zsidótörvény a zsidó ingatlanok igejbevétele tárgyában kiadott végrehajtási utasítását a kormány új rendelettel egészíti ki, amely a hivatalos lap keddi számában jelenik meg. A rendelet lehetővé teszi az ingatlanoknak már a következő gazdasági évben hirtokba vételüket. A földművelésügyi miniszter az átengedésre kötelező nártározatot július 1-ig, a szőlő és gyümölcsös tekintetében pedig szept. 15-ig postára adja. A rendelet továbbá szabályozta az átengedésre kötelező határozat kézbesítését. A rendelet legfontosabb intézkedése az átengedésre kötelezett zsidó ingatlanon, hogy a gazdálkodás folytonosságának biztosítását célozza. Eszerint az átengedésre kötelezés után is köteles az ingatlanon gazdálkodó a szokásos gazdasági munkákat a rendes gazda pontosságával és a gazdálkodás eddigi módja szerint elvégezni, míg az ingatlan a jutatóttnak birtokába nem veszik. Ennek a kötelezettségnek az emulasztása, vagy nem kell teljesítése esetén a terméseredmény csökkenésének, vagy az okozott gazdasági kárnak mértéke szerint a földművelésügyi miniszter jogosult a zsidó ingatlan után megállapított vételárat, vagy kismérszontéért megfelelően csökkenteni. Fontos gazdasági érdeket véd meg ez az intézkedés, egyben hatékonyan előmozdítja, mintegy félmillió kat. hold területű zsidóingatlanok igénybevétele és kisemberek kezére juttatásának rendkívül nagy felölősséggel járó munkáját.

Radocsay igazságügyminiszter:

„Otthon éreztük magunkat Belgrádban”

Budapest, július 8. Vasárnap délután érkezett haza Belgrádból Radocsay László igazságügyminiszter. Kíséretében volt Angyal Pál egyetemi tanár.

Radocsay László igazságügyminiszter a pályaudvaron a következőket mondotta:

— Nagy örömmre szolgál, hogy Jugoszlávia gyönyörű fővárosában viszontozhattam Markovics Lázár jugoszláv igazságügyminiszter úr budapesti látogatását. Belgrádi tartózkodásom alatt megállapíthattam, hogy a jugoszláv vezető tényezők a legnagyobb szeretettel és barátsággal vettek körül. Csakugyan úgy éreztük magunkat, mintha otthon lennénk.

— Ez a látogatás erősen hozzájárult a két ország közötti meleg barátság elmélyítéséhez.

Valamennyi jugoszláv lap részletesen beszámolt Radocsay László igazságügyminiszter Belgrádból történt elutazásáról.

A Politika és a Szabadkai Napló részletes tudósítást közöl a szabadkai

már-már alámerülő és borzalmasan küzdő gyermekeket sikerült elérnie, de azok göresösen belekapaszkodtak mentőjükbe és Liszka Ferencet magukkal rántották a hullámsírba, ahová mind a hárman bevesztek.

A fürdés három szerencsétlen áldozatának felkutatása egész éjjel tartott. Hajnal felé sikerült megtalálni Liszka Ferenc holttestét, de a két kisgyermek hulláját mindeztől nem vetette partra a víz.

Két eszméletlen lány a temetőben

Rejtélyes kettős öngyilkossági kísérlet

A nyíregyházi alsó temetőben két eszméletlen fiatal lányra bukkantak. Egy nő találta meg őket, aki ijedten közölte felfedezését a temetőőrrel. A rettenetesen hörgő, habzó szájú lányokat azonnal beszállították a kórházba és megállapították, hogy mindketten lúgkoldatot ittak. Az egyik Nagy Mária 20 éves bejárónő, a másik pedig 18 éves hűga, Nagy Margit volt. A kórházban csak órák múlva tudtak eszméletre téríteni a szerencsétlen testvérpárt, de összefüggéstelen vallomásokból a rendőrség nem állapíthat-

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Legtöbb a gümőkór, szívbetegség- és rák-halálozás Debrecenben

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén dr. Gärtner István tisztifőorvos ismertette Debrecen város júniusi közegészségügyi viszonyait.

A népmozgalmi adatok során közölte, hogy júniusban 78 debreceni házasság kötött. Elveszületések száma 174, halálozások száma pedig 121 volt. Természetes szaporodás ennek megfelelően 53. Az egy éven alul elhaltak száma 11, mely az elveszületések 6.3 százaléka.

Gümőkór halálozás 20, rák halálozás 12, szív- és érrendszerben pedig 16 egyén halt meg. Hevenyfertőző betegségek közül számárhurut jelentkezett nagyobb számban. Has-tífus megbetegedés egy esetben észleltetett. Áprilisban szegénybetegek gyógyszerellátására kiadott összeg 5872 pengő volt.

Megérkezett a kánikula

Ha kissé elkészen és vízőn, hetekig tartó esőzésen keresztül is, csak megérkezett a kánikula Debrecenbe. — Már vasárnap a 80 fok meleghez közelített a hőmérséklet, hétfőn pedig meg is haladt, ekkor 81 fokot mértek. — A strandot megrohanták az emberek a két furdőben tízezren látogatók voltak, de nagyon sokan mentek ki a Nagyerdőre is enyhülést keresni a nap olvasztó sugarai előtt. Hamisítatlan, igazi kánikula volt és az időjósok szerint... folytatása várható.

Roosevelt harmadszor is önköjelölt

Roosevelt elnök hosszas tanácskozást folytatott Frley postaügyi miniszterrel és a demokrata párt főtitkárával. A lapok jelentése szerint Roosevelt végleg elhatározta, hogy elfogadja a jelölést harmadszor megválasztására.

Szabályozzák a ruha és a cipő kereskedelmi árát

Az ellenőrzés országos kormánybiztosa rendeletet kötött a kész cipő és egyéb lábbelik eladásánál a kereskedők által felszámítható legmagasabb bruttó haszonkulcsról. Egy másik rendelet a tiszta és kevert gyapjuszövetek, valamint a belésárúk legmagasabb kiskereskedői árának megállapításáról intézkedik. A tiszta és kevert gyapjuszöveteknél, a belésárúknál, valamint a cipőknél is a rendelet az országot két kategóriába sorozza. Az első kategóriába Budapest és a nagyobb vidéki városok tartoznak.

A tiszta s kevert gyapjuszövet, melynek az önköltségi ára 4 pengőnél nem nagyobb az első kategóriában 28 százalék, a másik kategóriában 26 százalék bruttó haszonkulcs felszámításával adható el. A 4—10 pengő között felszámítható bruttó haszonkulcs 30—28, a 10—20 pengő között 32—30, 20—28 pengő között 35—33, 28 pengő felül pedig 40—38 százalék. A külföldről behozott szövetek bruttó haszonkulcsa 20 pengő felüli önköltségi árnál három százalékkal magasabb.

A cipőkereskedelemben az önköltségi árhoz felszámítható bruttó haszonkulcs a következő: a férfi félcipők 16 pengős önköltségi áráig 35—30 százalék, a 16 pengő felül 40—35 százalék, a férfi magasszárú cipő 17 pengős önköltségi áráig 35—30, 17 pengő felül 40—35 százalék.

A levente-munkáscipők 30—25, a nőcipők 14 pengő önköltségi áráig 35—30 százalék. A gyermekcipő haszonkulcsa 35—30 százalék.

A cipőkereskedelmi árak szabályozásáról szóló rendelet nem vonatkozik a rendelésre készült cipők árkiszámítására. A rendeleket egész terjedelmükben a hivatalos lap vasárnapjára közölte.

A honvédelmi miniszter rendelete az aratási szabadságról

Igénybevették a honvédelmi munkaszolgálatosokat. — A hátszági alakulatok behívott legénységének 80 %-át aratási szabadságra küldik

A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szabályozza az aratási szabadságok kérdését. A rendelet a mai nap folyamán életbe is lépett. A honvédelmi miniszter abban a keretben, amelyet felsőházi beszédében jelzett, nem vihető keresztül a szabadságolásokat, de abból a célból, hogy az aratási munkálatok idejében, nyugodtan és fennakadás nélkül lebonyolíthatók legyenek, igénybe vette a hon-

védelmi munkaszolgálatosokat.

A munkaszolgálatosok útján fogják pótolni a kieső arató munkásokat. Intézkedett a honvédelmi miniszter arról is, hogy az utolsó időben a hátszági alakulatokkal behívott legénység 80 százalékát aratási szabadságra küldjék. A honvédelmi miniszter rendeletét az összes alakulatok megkapták és így a rendelet ma életbe is lépett.

Hajdúmege közigazgatási bizottsága élesen elítélte a Hubay-Vágó féle nemzetiségi javaslatot

Hétfőn délelőtt ülést tartott Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága Lossonczy István főispán elnökelete alatt. Az ülésen dr. Uzonyi Barna főjegyző az alispáni jelentéssel kapcsolatban megemlékezett a Hubay-Vágó féle nemzetiségi javaslatról. A főjegyző a következőket mondotta:

— Az egész ország oszdatlan felháborodását és megbotránkoztatását váltotta ki a javaslat. Ez a megemlékezés azért történik most, itt, ezen a helyen, hogy a közigazgatási bizottság színe előtt nyoma legyen Hajdú vármegye tiltakozásának és a politikai mérgekverőkkel szembeni magatartásának.

Az elmúlt hónapban Hubay Kálmán és Vágó Pál képviselők törvénytervezetet nyújtottak be a parlamenthez, amely szakítva a magyar alkotmány, a magyar jogfejlődés és a magyar történelem minden hagyományával, meghatározatlan részekre akarja bontani a magyar nemzetet. Az egész ma-

gyar közvélemény a legnagyobb felháborodással és megütközéssel fogadta ezt a törvénytervezetet és az egész magyar sajtó mély megvetéssel és megdöbbenéssel fordul el tőle. A törvénytervezettel vitába, bírálathoz nem kívánunk bocsátkozni, mert azt minden hazai és nemzetet féltő magyar embernek olyannak kell tekinteni, mint merényletet az ősi magyar alkotmány ellen és a legerélyesebb és leghatározottabb megvetéssel utasítja vissza, mint pusztá gondolatot is.

A közigazgatási bizottság nagy helyesléssel fogadta Uzonyi Barna előterjesztését és egyhangúlag a következő határozati javaslatot hozta:

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága felháborodással és mély megvetéssel utasítja vissza a Hubay-Vágó féle törvénytervezetet és elrendeli úgy ennek, mint az előterjesztésnek a jegyzőkönyvben való szöveges megörökítését.

Debrecenben 10—12 nappal késik az aratás Intézkedés az aratás biztosítására

Debrecen város közigazgatási bizottságának ülésén Vécsey Zoltán gazdasági felügyelő terjesztette elő jelentését Debrecen város és Hajdú vármegye júniusi gazdasági állapotáról: Június hónapban általában hűvös csapadékos időjárás uralkodott, az eső mennyisége meghaladta a szokásos átlagot. A csapadékos esős időjárás a kalászkok fejlődésére előnyös volt, csupán annyiban nem volt kedvező, hogy a zivataros esők egyes helyeken a bújább vetéseket megdöntötték, a virágzást károsan befolyásolták és újabb vízkárokat okoztak. Nem kedvezett ezen esős időjárás a kapás növények fejlődésének, miután főképpen a tengerinek meleg időre volna szükségük.

Hasonlóképpen ártott a sok eső a takarmánynövényeknek is, különösen ott, ahol azok rendszerben álltak, vagy pedig ahol a sok eső miatt szintén víz alá kerültek.

A megmaradt repce vetések ritkák, gyengén kötődtek, egyenlően fejlődésűek. Általában közepes, gyenge termés várható.

A búza vetések mindenütt kikalászoltak. A meleg esős idő a szár növekedésére és a kalászkok fejlődésére kedvező volt. A korai vetéseknél a kalászkok szép nagyok és tömöttek, a késői vetések és a vízzel borított területeken a vetések ritkák maradtak, alacsonyok és gazosak.

A csapadékos esős időjárás következtében az aratás általában 10—12 nappal késik, és csak körülbelül június hó 8—10-e körül kezdhető meg. Szórványosan levetőzda lépett fel. A termés közepesnek mondható.

A rozs vetések közül a koraiak jól megerősödtek, elég magasak, szép kitárásiúak. Miután a virágzás idején esős időjárás uralkodott, egyes helyeken ablakosok maradtak. A termés jó közepes.

A tavaszi árpa és zab vetések fejlődésére az esős meleg időjárás igen kedvezett, általában szép sűrűek és üde zöld színűek. Egyes helyeken a vetések erősen gyomosok. Általában jó közepes termés várható.

A tengeri vetések a csapadékos meleg időjárásra erőteljesen fejlődésnek indultak, további fejlődésükhöz szaraz napsütést kívánnak. — A burgonya hasonlóképpen erőteljesen fejlődik, a koraiak dúsán virágoznak, egyrésztüknek termése már piacra került.

A cukor- és takarmányrépa jól és erőteljesen fejlődik, levelete dús, üde zöld színű, több helyen másodikra kapálják.

A takarmánynövények közül a lucerna és lóhere első kaszálása beterveződött, helyenként már másodikra vágják. Az első kaszálás jó közepes termést adott, több helyen rendszeres volt, ami miatt másodikra megromlott. A második kaszálás jó eredményt ígér. Egyéb takarmánynövények jól és erőteljesen fejlődnek.

A rétek kaszálása folyamatban van. Az eredmény mennyiség jó, minősége azonban gyenge, sok helyen rendszeres volt. — A legelők fűnövése az időjárás igen kedvező volt, általában szép üde zöld és a kijáró jószágoknak elegendő táplálékot adnak.

A szőlők az utóbbi időben jól fejlődnek, azonban a csapadékos meleg időjárás következtében a peronsphora fellépett, a védekezési munkák folyamatban vannak.

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter úr távirati rendeletével — tekintettel a nagyszámú fogatos és gépi járművek, valamint az emberi erőnek a rendkívüli fegyvergyakorlatra való behívására. — Debrecen sz. kir. város egész területére a 7390—1938. M. E. sz. rendelet I. szakasza alapján a kötelező munkasegítséget elrendelte. A nagyfokú behívás' következté-

ben az aratási és eséplési munkák zavartalanításának biztosítása érdekében a szükséges intézkedések megtételére a m. kir. Belügyminiszter úr Debrecen sz. kir. város területére, a Debrecen város polgármesterét bízta meg. Ezen felhatalmazás alapján Debrecen sz. kir. város egész területére az aratási és eséplési munkálatok tartamára a honvédelmi munkakötelezettség elrendeltetett. Ezen rendeletek kiadása után a munkálatok zavartalanításának lefolytatásához a szükséges szervezési munkálatok folyamatban léte-

Ezen szervezési munkálatok végrehajtásával elérhető lesz, hogy Debrecen sz. kir. város egész területén úgy az aratási, mint a eséplési munkálatoknak idejében való elvégzése biztosítottatik és, hogy mindazon gazdák és gazdaságok, akiknél megállapítottatik, hogy segítségre rászorulnak, ezen rendeletek kiadása után a segítség meg fog adni és a munkálatok idejében el fognak végeztenni.

Debrecen sz. kir. város munkabérmegállapító bizottsága folyó évi június hó 28-án tartott ülésén a legkisebb napszámberéket a város területére megállapította.

A mezőgazdasági munkások napszámberéi az elmúlt hónapban a következőképpen alakultak: a férfi munkásnál 3—4—5 pengő, női munkásnál 2—3—3.50 pengő.

Hajdú megyében

Hajdúmege közigazgatási bizottságában ugyancsak tegnap terjesztette be jelentését Vecsey gazdasági felügyelő. A jelentés egy-két eltéréstől tekintve hasonló helyzetről számol or, mint amilyen Debrecen város határában van. Közli a megyei gazdasági jelentés, hogy a belügyminiszter Hajdú vármegye egész területére, Hajdú vármegye alispánját tejhatalommal bízta meg. Ezen felhatalmazás alapján Hajdú vármegye egész területére az aratási és eséplési munkálatok tartamára a honvédelmi munkakötelezettség elrendeltetett. A munkák zavartalanításának lefolytatásához a szükséges szervezési munkálatok mindenütt folyamatban léte-

Újabb bombarobbanás a newyorki világkiállításnak brit csarnokában

A newyorki világkiállítás brit csarnokában újabb bombarobbanás történt. Egyidejűleg a kiállításán levő népszövetségi házban is időre rögzített bombát találtak egy postacsomagban. Hír szerint számos sebesülés történt, a rendőrség több új letartóztatást eszközölt.

Életveszélyes a Bösszörményi úti karambol áldozatának sérülése

A Bösszörményi úton, mint megírtuk, szombat délelőtt karambol történt Karsai Mihály karcagi lakos által vezetett autó és Bíró Gyula kerékpáros között. Mindketten egymást akarták előzni s közben az autó a villamossíneken át felrohant a gyalogjáróra s egy villanyoszlopon összezúzódott. A kerékpár pedig belerohant az autóba és a rajta ülő Bíró Gyula munkás, Percecs uceai lakos hatalmas ivben lezuhant és kulcsesonttörést, bordatörést szenvedett. Súlyos sérüléseivel a sebészeti klinikára szállították.

A sebészeti klinikán megállapították, hogy Bíró sérülése életveszélyes. A csonttöréseken kívül súlyos belsőszervei is vannak s ennek következtében állandóan vért hány. Kihallgatása során megerősítette, hogy a szerencsétlenség úgy történt, amint azt a tanúk is vallották, vagyis előzni akarták egymást az autóval. Az autóban ülő Karsainak semmi baja nem történt és kisebb sérülést szenvedett a mellette levő Placsek András is.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debreceen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előzetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, július
8—július 13-án reggel 8—reggel 8-ig:
„Nap” Piac uca 1., telefon 27-73.
„Aranyegyszaru” Kossuth uca 8.,
telefon 34-96. — „II. Rákóczy”
Külsővásártér, telefon: 23-43. —
„Hungária” Vargakert, tele.: 28-25.

Molnár Vincét hívta meg lelkészül a biharkeresztési presbytérium

A biharkeresztési ref. egyház presbiteriuma Körödy Ferenc ártándi lelkész elnökletével ülést tartott, melyen egyhangú lelkesedéssel Molnár Vince darvasi esperes-lelkészt hívták meg a megüresedett lelképásztori állásra. A biharkeresztési ref. egyház választása Molnár Vincet meghívásával a tisztántúli ref. egyházkerület egyik kiváló lelképásztorára esett.

— A kormányzói családot ért mélyeség gyászról megemlékezett Lossonezy István főispán a hétfői megyei közigazgatási bizottsági ülésen. Bejelentette, hogy résztvétáviratot küldtek a kormányzói párnak és a választ a kabinetiroda útján már megkapták.

— D. dr Révész Imre püspök kabbai missziói lelkészé nevezte ki Fehér László berettyóújfalui segédlelkészt.

— Berlinbe érkezett a compiegnei szalonkocsi, Berlinből jelentik: Foch tábornagy történelmi szalonkocsija szombaton délután egyidőben Hitler vezér és kancellár diadalmos visszatéréseivel megérkezett a német fővárosba a compiegnei erdőből.

— Felfüggesztették az óvodák szünetét. Debreceen városához, mint iskola- és óvodafentartóhoz belügyminiszteri rendelkezés érkezett arra nézve, hogy az óvodák szünetét azonnali hatállyal fel kell függeszteni. Az óvodákban a gyermekek foglalkoztatását így Debreceenben is megkezdik.

— Felhívás az orvos kollégák s elhunyt orvosok hozzátartozóihoz. Felkérem az igen tisztelt Kollégákat s elhunyt Kartársak hozzátartozóit, hogy a még használható orvosi eszközöket, kórházi berendezési tárgyakat a Vöröskereszt hadi kórház használatára becsajítani szíveskedjenek. Ilyenek: Göreső, laboratóriumi eszközök, feekendők, irigátorok, ágytámla, köpöcsésze, ágytál, nem avult gumisövények, vas éjjeli szekrény stb. A tárgyakat köszönettel átveszi a Vöröskereszt hadikórház parancsnoksága, Piarista gimnázium, Szent Anna u.

— Cukorjegyesaló ellen indult meg az eljárás hétfőn Debreceenben. Egy köztisztviselőt leplezték le a Petőfi téri irodában, amikor kétszer vette ki a cukorjegyet. Letfogták a két cukorjegyet és értesítették az esetről az ügyészséget is.

— Felakasztotta magát apósa házában padlásán Berkó Gyula 35 éves balmazújvárosi napszámos és mire rátaláltak, már meghalt. Öngyilkosságának oka súlyos betegsége. A temetési engedélyt megadták.

— Meghalt a mozdonyon a kőröszakali állomáson Simon András 45 éves komádi mozdonyfutó. A halálát szívvelhűdés okozta.

— Elestett a vonatban és bordatörést szenvedett Neuhauser Ernő 41 éves debreceni lakos. Utazás közben a vonat az állomásnál hirtelen nagy zökkenővel megállt és Neuhauser Ernő olyan szerencsétlenül zuhant neki az ülőhelynek, hogy három bordája eltört.

— Kalenda Loránd üdvözlése a Közigazgatási bizottságban. Debreceen város közigazgatási bizottsága hétfőn délután tartotta ülését Lossonezy István elnöklésével. A főispán megnyitó szavaiban melegen üdvözlölte Kalenda Loránd műszaki tanácsost, aki először vett részt a bizottság ülésén.

— Eltűnt és megkerült Zágrábban Schratt Katalin bécsi művész-nő híres karkötője. Néhány hete halt meg Schratt Katalin és most Zágrábban ellopták hagyatékának legértékesebb darabját, egy 7000 P értékű aranykarkötőt, amelyet Schratt Katalin elszegényedett rokona egy zágrábi tisztviselőnek adott el. Később az ékszert megtalálták és visszaszolgáltatta a rendőrség tulajdonosának.

— Véletlenül megszökött a légvédelmi sziréna Budán hétfőn hajnalban. Hamarosan kiderült, hogy az áramkörben történt érintkezés következtében üzemmódot okozta a váratlan szirénázást.

— A szíriai nacionalisták vezérét meggyilkolták. Abdülrahman Sebendert, a szír forradalmárok vezérét szombaton meggyilkolták. A gyilkosság részletei még ismeretlenek.

— Moszkva és Kisinev között megindult a légi posta-járat. Besszarábia fővárosa és az orosz főváros között a repülőgépek naponta megteszik az utat.

— Gabrilovics, az új jugoszláv követ Moszkvába érkezett vasárnap, a vasúti állomáson a szovjet kormányképviselői fogadták.

Örökítse meg

zongora, hegedű játékat.

Már 1:30-tól lemezre veszi
MAYER mérnök Kossuth u. 23.

— Budapest 191.744 lakásban nincs cseled. A lakásviszonyokra is érdekes fényt vet a főváros statisztikájának kimutatása. Eszerint Budapest 238.187 családfő bérletlakást, 13.855 lakásnak iparos a főbérletje és van 11 olyan iparos is, aki 8 szobásnál nagyobb lakást bérel. A piaci és ucaai árúok leg többje egyszobás, a kereskedelmi alkalmazottak, magán- és köztisztviselők többsége kétszobás lakást bérel. A szabadfoglalkozásúak nagyrésze 3 szobás lakásban lakik.

— Hallóssy István kitüntetés. A Kormányzó megengedte, hogy legfelsőbb elismerését Hallóssy Istvánnal a budapesti nemzetközi vásár ügyvezető igazgatójával ismételtlen közöljék. Ez a kitüntetés Hallóssy István a OMH és Nemzetközi Vásár élén és rendkívüli időben teljesített eredményes munkásságának elismerése.

— Az Országos Gárdonyi Társaság, dr Maday Pál író és költő, irodalmi munkásságának elismeréséül tagjává választotta. Lapunk olvasói jól ismerik nevét a kiváló ifjú írónak, kit nemcsak hangulatos szép versei, hanem tudományos munkássága által is megérdemelt kitüntetés ért. Mint lapunk külmunkatársát örömmel köszöntjük ez alkalomból, olvasótáborunk nevében is, további sikert kívánunk írói munkásságához.

— A fiú felsőkereskedelmi iskolák első évfolyamaiban, az 1940—41. iskolai évre összesen ötven tandíjmentes helyet rendezesített a kereskedelmi miniszter Pályázati kérvények július 31-ig adandók be a Kereskedelmi és Közlekedésiügyi miniszteriumba, Budapest, Lánchíd uca 1. A pályázati feltételek megtudhatók a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.

IROGÉPEK HURAY, parkamara
kölesünzése T: 17-93

— Nagyarányu razzia rendezett a rendőrség hétfőn hajnalban. Előállítottak az egész város területére kiterjedő razzia során több férfit és nőt, akiknek igazoltatása folyik.

— Hol vannak a vidéki színigazgatók? A vidéki színigazgatók jelentégteljes állomáshelyei a következők: Vitecz Bányó Róbert Győr, Balogh László Hajdúszoboszló, Beleznyay Unger István Ungvár, Galetta Ferenc Nagylétegy, Hámosy Aladár Törökzentmiklós, Hász Aladár Pestszenterzsébet, Inke Rezső Kispeszt, Iván Sándor Huszt, vitéz Jakabffy Dezső Eger, Kardoss Géza Hódmezővásárhely, Kőszegi Géza Rákosszentmihály, Szalay Károly Rákospalota, Tolnai Andor Ujpest, Thüregy Gyula Nyiregyháza, Vértessándor Salgótarján.

— Felkérjük az Ipartestület kebelében működő összes közszállító csoportok elnökeit, hogy az Ipartestület hivatalos helyiségében július hó 10-én este 7 órakor feltétlenül jelenjenek meg. Amennyiben a csoport elnöke akadályoztatva volna, úgy megfelelő helyettesről saját érdekében gondoskodjék. Ipartestület.

— Elegánsan öltözött fiatal nő holttestét fogták ki a Dunából. Nem találtak nála semmi olyan frászt, amiből személyazonosságát meg lehetett volna alapítani. Az ismeretlen nő holtteste tíz napig heverhetett a vízben.

— A mesterséges bors és a porrártort tojás az élelmiszeripar két új találmánya. A mesterséges bors kizárólag Magyarországon termő növényekből készül. A tojás pedig poralakban konzerválva megtartja annak színetét, ízét, tápértékét, vitamintartalmát.

— Dr Preisz Hugót a budapesti egyetem volt rektorát tegnap temettek el igen nagy részvét mellett. Koporsóját az egyetem aulájában ravatalozták fel. A kultuszminiszter dr Szily Kálmán államtitkár, a debreceni egyetemet Went István professor képviselte.

— Angol részvét Balbo hősi halála fölött. Kairóból jelenti a Reuter ügynökség. Balbo tábornagy halála után egy angol repülőgépről levelet dobtak fel, amelyben az angol légihaderő kiképző osztályának vezetője, Sir Arthur Longmore személyes részvétét fejezte ki. Longmore személyes ismerése volt az elhunytnak és nagyrabecsülte őt, mint szervezőt és repülőt.

— Hazaengedték a német foglyokat. Berlinből jelentik. A fegyverszüneti bizottságban működő francia küldöttség közölte, hogy a foglyotáborokban összegyűjtött valamennyi német hadifoglyot, tisztet altisztet és legénységet a St. Maairre és St. Cloud melletti demarkációs vonalnál átadták a német csapatoknak.

— Esküvő a vasúti állomáson. Romából jelentik: Nem mindennapi esküvő folyt le a minap a traseverei pályaudvaron. Egyik nap Zakkaria Bordon traseverei állomásfőnöknek megjelent egy leány és a következő különös kérdést tette fel neki: „Házasságot köthetnék-e itt a völégényemmel?” A leány elmagyarázta, hogy völégényét, aki tartalékos tiszt, szolgálatra hívták be. A hónap végén akartak megtartani esküvőjüket, de erre most már nem maradt idejük. A völégénytől előző nap levelet kapott, amelyben közli vele, hogy megérkezik a traseverei pályaudvarra, s minthogy neuskókára tovább kell utaznia, szeretne, ha az esküvőt ott helyben megtarthatnák. Az állomásfőnök azonnal odakérette a helybeli plébánost és most már hármashban várták a kétórás vonatot. A völégény csakugyan megérkezett és minthogy az iratok rendben voltak, az esküvőt az állomásfőnöki hivatalban nyomban megtartották. Az ifjú férj pár perces házasság után folytatja útját a front felé.

— Elűtötte a kerékpár és jobb bokáján zúzott sebeket szenvedett Nagy Mária 4 éves kisleány, aki a Kákautca 4 szám alatt lakik. A kerékpáros Bányó Zoltán volt, aki nem vette észre, hogy a kisleány épen elébe szaladt. A mentők Nagy Mária sebeit beköztölték és lakására vitték.

Hirtelen halál a vonatban

Tragikus hirtelen haláleset történt a debreceni vonaton. Faragó Ferenc 42 éves hajdúszoboszlói lakos Debreceen felé a vonaton Hajdúszoboszlón keresztül utazva kinezett az ablakon és megpillantotta ott tartózkodó feleségét és két mostohagyermekét. Ez olyan izgalomba hozta, hogy szívéhez kapott és nyomban meghalt.

Véres elnökválasztás Mexikóban

47 halott, 50 súlyos sebesült.

Mexikóban az elnökválasztás alatt a város több helyén revolveres harc a verkedés támadt. Negyvenhét embert megöltek, ötvenen pedig súlyosan megsebesültek. A mentőkocsik egész nap úton voltak, hogy összeszedjék a városban a sebesülteket. A sebesülések mind revolvergolyóval származtak. Cardenas elnök személyesen vetette magát közbe a főváros egyik legfontosabb útvonalán dúló csatába és az elnök közbelépésére megszűnt a további vérontás.

— Eltemették Császár Elemért. Nagy részvét mellett temették el Császár Elemért, a nagynevű irodalomtörténészt, a farkasréti temetőben. A gyászszertartást Haypál Béla református lelkész végezte.

— Arad közelében, Borssebesben hatalmas felhőszakadás pusztított. — A községben épen hetivásár volt, amikor az üledék megérkezett. A falum keresztülfolyó patak hídját a megduzzadt víz felemelte és darabokra törte. Nemsokára ezután a község főútján hőmpölygött a közel egy méter magas ár. Összedült mintegy 30 lakóház és sok esetben betemette a bennmaradtakat is. Az idejékoráni segítséggel azonban sikerült mindenkit kimenteni, úgyhogy emberéletben nem esett kár.

— Szénné égett két ember az autóban. A Pozsonyból Nagyszombatba vezető úton a pozsonyi gabonátársaság gépkocsija meg akart előzni egy előtte haladó autót. Ugyanekkor a kanyarodásban egy tehergépkocsi bukkant fel és teljes sebességgel nekireohant a személykocsinak. A személykocsi motorja kigyulladt, az autóban ülő három utas könnyebb sérülés árán szabadult, a vezető és mellette ülő kisebb rojje azonban szénné égett.

— Ejtőernyősök Hollywoodban. Az egyik film statisztái miatt pánik tört ki Hollywoodban — jelenti az Aftonbladet Amerikából. Az egyik nagy hollywoodi film-társaság egy németellenes filmet készített. Ehhez többszáz statisztát szerződötetett, akiket különböző német pártuniformisba öltöztetett be. Amikor ezek az egyenruhába öltöztetett segédszínészek zárt sorokban a műterembe mentek, a járókelők rémülten hívták fel a rendőrséget, hogy az uccának német ejtőernyős katonák menetelnek. A rendőrséget órákon át ostromolták a kétségbeesett telefonálók.

— Hirdetmény. Ertesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó hó 9-től, keddtől kedve autobusz vonalainkon az alábbi menetrendet léptetjük életbe:
I. Debreceen—Berettyóújfalu: Debreceen —Bikaszállodától indul: 7.25 ó. 12 óra, 20 p. 17 ó 25 p és 19 ó 30 p. Berettyóújfalu p. u.-ra érkezik: 8 ó 37 p. 13 ó 30 p. 18 ó 50 p. és 20 ó 58 p. Debreceen —Bikaszállodához érkezik: 7 ó 41 p. 10 ó 19 p. 13 ó 25 p és 18 ó 10 p. (Debreceenből 19 ó 30 p-kor és Berettyóújfalu p. u.-tól 9 ó 09 p-kor induló autobuszjárat Derecske—Hajdúszovátón át közlekedik.) II. Berettyóújfalu—Komádi: Berettyóújfalu p. u.-tól indul: 19 ó 22 p-kor, Komádiba érkezik: 20 ó 43 p-kor. Komádiból indul 4 ó 55 p-kor. Berettyóújfalu p. u.-ra érkezik 6 ó 18 p-kor. III. Debreceen—Földes: Debreceen Máv p. u.-tól indul: 15 ó 30 p-kor. Földesre érkezik: 16 ó 47 p-kor. Földesről indul 8 órakor, Debreceen Máv p. u.-hoz érkezik: 7 ó 14 p-kor. Az üzletigazgatóság.

Gyászroval

Fehér József baromfikereskedő 42. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz a klinikaravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Kocsis Jenő 3 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz a klinikaravatalozójából. Dankó temetkezés.

Nagy Antal 2 hónapos korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 3 órakor lesz a klinikaravatalozójából. Dankó temetkezés.

Lendvay József szabómester 88. éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 3 órakor lesz a Klinikaravatalozó terméből, az ág. evang. egyház szertartása szerint. Lakás: Simonffy ucca 17. Dankó temetkezési vállalat.

Kiss Bálint cipészemester temetése f. hó 10-én, szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2. A. terméből. Lakás: Homokkert, Lónyai ucca 4. Gebauer-cég rendezel.

Varga Ferenc temetése 9-én, délután félhat órakor lesz a Köztemető 2. B. ravatalozó terméből. Lakás: Nyomató ucca 12. Gebauer-cég rendezel.

Kovács Istváné

sz. Karsai Eszter

49 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2. A. ravatalozójából, ref. szertartással. Lakás: Alvinczy-tér 3. Pusztai temetkezési intézet.

Vatikáni hivatalos helyről közli, nem felelnek meg a valóságban az amerikai újságokban napvilágra látott azok a hírek, amelyek szerint a szentszéki angol követ biztosította a Vatikánt, hogy az angolok nem fogják Rómát bombázni, hogy megkímélhessék Vatikánvárost. Másrészt ismeretes, hogy a Vatikánváros légítámadások ellen intézkedéseket fogantatott mint Róma többi része.

Rendelet béreséplésről. A budapesti Közlöny közli az iparügyi miniszter rendeletét, amelynek értelmében a rendkívüli viszonyokra való tekintettel, mindazok, akik közszégi bizonyítvánnyal 3 hónapi cséplési gyakorlatot igazolnak, az 1940 évben iparigazolvány nélkül is végezhetnek béreséplést. Iparigazolványt a rendelet alapján kiadni nem lehet.

A bukaresti német követtség a Romániába menekült lengyeleknek ludomására hozta, hogy amennyiben vissza akarnak térni lengyelországba, úgy erre vonatkozó kérelmüket július 20-ig bezárólag nyújtsák be a követ-séghez. Ezen a határidőn túl benyújtott kérelmeket nem vesznek figyelembe.

A segesvári Magyar Kaszáló Petőfi Bizottsága közli, hogy az ezévi július 28-ra kitűzött fehéregyházi Petőfi ünnepélyt bizonytalan időre elhalasztották.

Egyévi börtön gyújtogatásért. Zilai Sámuel 74 éves fehérgyarmati lakos az év június 10-én bosszúból felgyújtotta Fábrián István nevű szomszédja házat, s az épület ennek folytán teljesen leégett. Zilai Sámuel cínikus egykedvűséggel ismerte be bűnös-ségét és azzal igyekezett menteni magát, hogy részeg volt. — Miért gyújtotta rá a házat Fábrián Istvánra — tette fel a kérdést az elnök. — Bosszúból — hangzott a válasz. — Egy alkalommal azt mondtotta, hogy „vén gazem-ber” vagyok s ezt a sértést öreg ember létemre nem hagyhattam megtorlatlanul, Zilai Sámuel egy esztendei börtönbüntetésre ítélték. Enyhítő körülményül tudták be öreg korát és fel-dult állapotát, súlyosbító körülmény-nek vették azonban, hogy a felgyujtolt házban aludt Zilai egész családja s így az életük is veszélyben forgoit. Az ítélet jogerős.

Bukarest, július 8. Károly király hétfőn délután a szokásos szertartás keretében fogadta Lavrentiev új szovjetorosa követet, megbízó levelének át-nyújtása alkalmából.

KÖZGAZDASÁG

Erdekes számok a magyar gyáripár hatalmas fejlődéséről

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a Magyar Gyáripárosok Országos Szövetségének közgyűlése elé többszáz oldalas évi jelentést terjesztett az igazgatóság. A jelentésből impozáns mértékben bontakozik ki a magyar ipar hatalmas munkája, jelentékeny szociális alkotással és nagy devizaszerző exorttevékenységgel.

Kiderül a jelentésből, hogy a gyáripár munkásság átlagos munkabére az 1935 évi 44 fillérről 50 fillér fölé emelkedett. A szakmai családipénztárak gyermeknevelési pótlék címén működésüknek már az első évében 15 és félmillió pengőt fizettek ki.

A széntermelés és a szénfogyasztás 1939-ben az előző évhez képest 14 százalékkal emelkedett. A nyersvas-termelésünk 24, a nyersacélttermelésünk 13 százalékos emelkedést mutat az előző évvel szemben. A vas- és gépipari munkásságunk 1939 végén 150.000 főre emelkedett, holott tíz évvel korábban még csak 70.000 körül járt a vasipari

munkavállalók létszáma. A vas- és gépipari termelés értéke egyébként 1939 évben megközelítette a 850 millió pengőt.

Igen nagy mértékben emelkedett Magyarország energiatermelése is. 1938 évben 51.17 millió kalóriát, 1939-ben 58.16 millió kalóriát termeltünk, ami 13.5 százalékos emelkedésnek felel meg.

Textiliparunk termelése az elmúlt év folyamán mintegy 15 százalékkal emelkedett, a textilipari munkásság pedig több mint 7 százalékkal emelkedett, ami azt jelenti, hogy elegendő 75.000 textilipari munkástól.

A sörpar helyzete igen kedvezően alakult, mert a sörfogyasztás emelkedése mintegy 40 százalékkal tehető.

A szeszipar helyzete is javult, különösen a borpárlat és a gyümölcspárlat termelése emelkedett igen nagy mértékben. A rum- és likőrforgalom 30 százalékkal emelkedett. A szalámi s konzervipar foglalkoztatása is elsőrangú volt.

Debrecen város egész határára aratási és cséplési munkák tartamára elrendeltetett a honvédelmi munkakötelezettség

Mindazon mezőgazdasági munkások, kik aratási szerződést nem vállaltak, három nap alatt jelentkezni tartoznak. — Kineveztek a helyi gazdasági megbízottakat.

Debrecen sz. kir. város egész határára az aratási és cséplési munkákat tartamára a honvédelmi munkakötelezettség van elrendelve.

Szabad egyezkedés útján csak július 9-én, este 8 óráig lehet aratási és cséplési munkaszerződést kötni.

Az aratási és cséplési munkaszerződés feltételei csak a Debrecen sz. kir. város Munkabérmegállapító Bizottsága által megállapított munkabérről köthető és attól eltérő feltételeket sem a munkaadó, sem a munkavállaló nem állapíthatnak meg és köthetnek ki.

Mindazon mezőgazdasági munkások, akik aratási szerződést nem vállaltak, folyó évi július hó 10-én, reggel 8 óráig kezdve három napon keresztül este 8 óráig, mint honvédelmi munkaszolgálatosok, a közigazgatási hatóság 46. sz. szobájában jelentkezni tartoznak.

Honvédelmi munkaszolgálatba való besorozás esetén az aratók munkabérfelértési díját egy később kiadandó rendelet fogja megszabni.

A város területén mindaddig, amíg az összes kalászos területek learatva nincsenek, csépleni nem lehet. Az aratási munkák befejezéséig a város területén levő összes aratómunkás a még le nem aratott területeken tartozik segíde-kezni.

Az aratás és a hordás befejezése után veheti kezdetét a cséplési munkálat.

A város területén levő összes aratógépek kijavítandók és az aratás befejezéséig állandóan munkában tartandók.

Július hó 10-től kezdve a mezőgazdasági munkálatoknál fizetendő napszám-bér a Munkabérmegállapító Bizottság által megállapított napszám-bérről sem alacsonyabb, sem magasabb nem lehet.

A Munkabérmegállapító Bizottság által július hó 1-től, augusztus hó 11-ig megállapított napszám-bér napi 3.40 P, augusztus 11-től 31-ig 3 P, szeptember 1-től 28-ig 2.60 P.

1. Teljes férfi napszám azt illeti meg, aki zsákolni és kaszálni képes, teljesen munkabíró, 18-ik életévét betöltötte.

2. A nem teljes munkabíró férfi, aki öreg, vagy zsákolni képtelen, sem kővét adogatni, sem kaszálni egész nap nem képes. Ennek részére a teljes férfi napszám kétharmadrésze fizetendő.

3. Teljes női napszám illeti meg, aki képes egész nap kővét szekerre adogatni, teljesen munkabíró s 18-ik életévét betöltötte. Részére a férfi napszám kétharmadrésze fizetendő.

4. Nem teljes munkabíró 18 éven felüli nőnek, aki öreg és képtelen egész nap szekerre kővét adogatni, annak teljes női napszám kétharmadrésze fizetendő.

5. Flú napszám a 15—18 év közötti rendszeren fejlett és korához képest munkabíró, aki részére a férfi napszám kétharmadrésze fizetendő. 15 éven aluli flú részére a férfi napszám egyharmadrésze fizetendő.

6. Leánynapszám a 15—18 év közötti

rendszen fejlett és korához képest munkabíró részére az asszony-napszám kétharmadrésze fizetendő. 15 éven aluli leánynapszám az asszony-napszám egyharmadát kapja.

Az aratási munkálatoknál felmerülő mindenféle munkaerő iránti igény, s egyéb kérelem és panasz, vagy érdeklődés a városnak megnevezett pusztarészekre kinevezett helyi gazdasági megbízottaknál is előterjeszhető:

I. Nagycsere—Haláp: Balogh Mihály található: Nagycsere 85. szám, vagy Bethlen ucca 41. szám alatt. Ez a rész terjed a Hajdúsámsóni úttól a Vámos-pércsi útig kifelé.

II. Bánk: Zöld János, található Bánk 117—118., illetőleg a Mester ucca 29. sz. vagy Macs 1. szám alatt.

III. Fancsika, Pac, Veker: Nagy Ferenc, található Fancsikai tanyáján vagy Baross ucca 6. szám alatt. Ez a rész terjed a városnak Vámospercsi és Mikepércsi út közötti részén kifelé.

IV. Szepes: Nyilas Ferenc, található: Nagyszepes 72. sz. 73. sz., vagy József kir. herceg ucca 33. alatt. Ez a rész terjed a város területének a Mikepércsi út és a hajdúszoboszlói út közötti elterülő része kifelé.

V. Ebes: dr Nagy Béla, található: Ebes 40. szám, vagy Kossuth ucca 69. szám alatt. Ez a rész terjed az Ebes-pusztára egész területére, Ondódig és a Szoboszlói dűlőnek a szoboszlói ország-útig terjedő részére.

VI. Ondó: A. Ifj. Kertész István, található: Bellegelő 467—468. szám, vagy Bethlen ucca 49. szám alatt. Ez a rész terjed az Ondódnak a szoboszlói dűlőtől terjedő részére, továbbá a Gál, Piac, s Vedres, Fáy dűlő, a Bellegelő 435. sz., Pásztor-féle tanyáig.

VII. Ondó: V. Vértessy András, található: Macs új osztás, vagy Bethlen ucca 69. szám alatt. Ez a rész terjed a városnak a balmazújvárosi és a hajdúszoboszlói—hajdúböszörményi úttal bezárt részére, vagyis a Percs, Kádár, Veréb és Péterfia dűlő.

VIII. Macs: Tóth János, található: Kismacs 10. szám, vagy: Ajtó ucca 16. szám alatt. Ez a rész terjed a Bellegelőnek a balmazújvárosi hajdúböszörményi úttal körülvett macs részére.

IX. Kishegy: Nagyhegyes, a Cuca a mátal útig, dr Rickl László, található: Nagyhegyes 49., vagy Ferenc József út 39. szám alatt.

X. Cucának Újváros felé eső és Elepnek a nádudvari útig terjedő része: Mike Ferenc, található: Elep 35. szám alatt, vagy Mester ucca 27. sz. alatt.

XI. Elep: B. Posta Péter, található: Elep 120 szám alatt. Ez a rész terjed Elepnek a nádudvari úton túli része, a Kőhelyszegig.

XII. Kőhelyszeg, Álomzug: Kegyes János, található: Kőhelyszeg 4 szám, vagy Timár ucca 20. sz. alatt.

XIII. Pallag: Kuthy László, található Pallag, Gazdasági Akadémia. Ez a rész

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

terjed a városnak a hajdúböszörményi és a hajdúsámsóni úti közbe eső részére, kifelé.

A fentiekben érvel mindenféle panasz, kérelem, vagy érdeklődés reggel nyolc órától, este 8 óráig a Gazdasági Egyesület Hatvan ucca 1. szám, I. emelet, titkári helyiségében előterjeszhető.

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszakai, fejemgyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.60—16.85, rozs más 16.80—17.05, sörárpa kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85, takarmányárpa I-a 65—66 kg. 18.60—18.85, középinőségű 18.10—18.35, tengeri 26.25—26.50, búzakorpa 14.90—15.10, 8-as liszt 17.05—17.85 P.

27.60 PENGÓ A TISZÁNTULI TENGERI IRÁNYÁRA

A búza és a tengeri bejelentése, zár alá helyezése és igénybevétele tárgyában kiadott rendelet 6. szakaszának, 4. bekezdése felhatalmazza a földmívelésügyi minisztert, hogy a budapesti terménytözsde a tengerre jegyzett közép-árfolyama alapján kéthetenként megállapítsa a tengeri állami elővásárlásánál és igénybevételeinél irányadó árakat. A földmívelésügyi miniszter a tengeri árát budapesti paritásában tiszántúli állomásról 27.60 pengő, egyéb állomásról 26.55 pengő, Budapesten a közraktárakban fekvő árú tekintetében 26.35 pengőben állapította meg.

DEBRECENI SERTÉSVÁSÁR

Felhajtás 375 darab kővér, eladás 371 darab, sovány sertés felhajtás 392 darab, eladás 161 darab. Árak: közepes 128—130 fillér, szedett nehéz malac 128—130 fillér, szedett közép 126—128 fillér, szedett könnyű malac 115—120 f. szedett silány 106—115 fillér, hízó öreg 124—127 fillér, szedett könnyű 120—124 fillér, sovány koca 90—95 fillér, sovány süldő 95—105 fillér, választási malac párja 22—28 pengő. Kővér sertésben az irányzat élénk volt, sovány sertésben nagyon lanyha.

Színház, Film, Szórakozás

A HUNGÁRIA új filmje a „Titkos megbízatás” érdekes, de nem különösen értékes kimentés. Jól lehet szórakozni a filmen. A kísérőműsor világhíradója egymagában olyan nagyszerű és döbbenetes jeleneteket ad, hogy elmulasztani nem szabad a megtekintését.

A Hunnia két hatalmas műtermében lázasan folyik a munka. Alig fejeződtek be az „Igen, vagy nem” és az „Ismeretlen ellenség” című filmek felvételei, ezen a héten máris két új filmet kezdtek forgatni az egyik az „Egy eskő és más semmi” című zenésforgató, melyet a „Mester-film” készít, a másik Zilahy Lajos nagyszerű regényének a „Hazajáró léleknek” filmváltozata.

Az 1940—41-es filmszezon augusztus 10-én kezdődik. Nagy készülődés folyik az egész vonalon. Az első szakmai bemutatót már a jövő héten megtartják. Egyelőre a külföldi filmhiány komoly. A kereskedelmi miniszteriumban máig héten folytatott tárgyalások mind-ezideig nem vezettek eredményre. A helyze nem úgy alakul, ahogy ezt a bizonyított kérdést meg lehetne oldani. A külföldi filmek hiánya nagyban emeli a jövő szezonra a magyar filmek kelendő-ségét.

Szerkesztői üzenetek

Széchenyi uccai lakosok. A mai napon hozzánk érkezett levelezőlapot kísérő sorokkal eljuttattuk a Világítási Vállalat igazgatóságához, ahol minden biznnyal a legelőzékenyebben fogják a közölt panaszt kivizsgálni és elintézni. Szerk.

Mielőtt nyaralni megy, biztosítsa lakását betörési lopás károk ellen

SPORT

Megszűnt a Hungária FC.

A magyar futball egyik sok sikert aratott csapata a Hungária FC hétfőn este tartott ülésén kimondotta feloszlását, mivel az egyesületnek olyan színvonalon való fenntartása, hogy múltjához méltóan szerepelhessen, nincsen anyagilag biztosítva. A Hungária FC a játékosait minden ellenszolgáltatás nélkül szabaddá teszi, úgyhogy azok továbbra is a magyar futball szolgálatára állhatnak.

A Hungária megszűnése a magyar futball nagy vesztesége. Nemcsak azért, mert a „nagy hármas” riválizálásából egyik legkomolyabb csapat dől ki, hanem nemzetközileg is sok sikert aratott csapat szereplése ér véget. Játékosgárdájából: Biró, Kiss, Szabó, Négyessy, Dudás, Vidor, nagy értékek és amelyek csapat leszerződötti ezeket, komoly erősítéshez jut.

SZERDÁRA TÜZTÉK KI A GRADJANSKI-RAPID DÖNTŐMÉRKÖZÉST DE A RAPID VALÓSZÍNŰLEG LEMONDJA

A kis KK bizottság Gidófalvy miniszteri biztos elnöklésével ülést tartott, melyen döntésre került a harmadik Rapid-Gradjanski mérkőzés helyszínének megállapítása is. A Rapid Temesvárt, a Gradjanski Szabadkát ajánlotta és a sorsoláskor a szerencse a Gradjanski-nak kedvezett. Így szerdán Jugoszláviában kerül lejátszásra a Rapid-Gradjanski mérkőzés, a Rapid azonban a lemondás gondolatával foglalkozik, mert játékosai nem kapnak kiutazási engedélyt. Ez esetben vasárnap már lejátszásra kerül a Ferencváros-Gradjanski döntő első mérkőzése Zágrábban és a visszavágó mérkőzés július 21-én lesz Budapesten.

A Ferencváros győzött és már a KK-döntőben van

Ferencváros—Beogradski Sk 2:0 (0:0) A Ferencváros támadásai az első félidőben eredménytelenségek bizonyultak a szorosan védő közéjüsgoszláv csapat ellen. A támadásban ebben a játékterületen

hiányzott az áttörő erő és már attól lehetett tartani, hogy a Fradinak nem sikerül behozni a Belgrádban szerzett egygólos hátrányt. A második félidőben mintha kicsérték volna a Ferencvárost, egyik lendületes támadást a másik után vezet. Finta üres kapu mellé lövő Baró nagy helyzetet hagy ki. Végre pedig Gyetvai beadásából Sárosi dr gölt lö és ezzel 1:1-re áll most már a két forduló összesített eredménye. Pár perccel később Lázár tör elő, több játékoson át cselezi magát és zúgó bombája a hálóban köt ki. Ezzel a győzelemmel a Ferencváros a döntőbe került.

A Gradjanski Bukarestben a Rapiddal 0:0-ra játszott és így tekintve, hogy Zágrábban is döntetlen volt a mérkőzés a harmadik eredmény fogja eldönteni, hogy ki lesz a második résztvevő a Ferencváros mellett a döntőben.

Az FTC lett Magyarország ifjúsági bajnoka. A Pamutiparral játszott döntőben Beke és Máth góljaival 2:0-ra nyert az FTC ifjúsági.

Debrecen vasárnap sportesemény nélkül maradt. A Hajdú Kupa mérkőzése is elmaradtak a közlekedési nehézségek miatt.

Simpson mester, a szövetség amerikai edzője elhagyta Debrecent és érdekes nyilatkozatot tett egyik fővárosi sportújságban. Sajnálkozva állapítja meg, hogy Debrecenben nincsenek atlétizáló tömegek, elhanyagolják ezt, pedig Debrecen egyeteme és középiskolái nagyszámban termelik ki a pompás anyagot. Így is örömmel emlékezik meg arról, hogy több értékes tehetséggel ismerkedett meg Debrecenben, s kijelenti, hogy érdemes lenne felkarolni az atlétikáját ennek a városnak.

Turay II-vel felbontotta a szerződést a Bocskay és a debreceni csapat gólgyárosa már le is szerződött a Gammához.

Állítólag több Bocskay játékos adott be panaszt a Bocskai ellen az MLSZ-nél járandóságainak meg nem fizetése miatt. A felsorolt játékosok közül egyesek kijelentették, hogy valóban tartozik nekik a debreceni csapat, nem élekt emiatt panasszal, mert tudják, hogy megkapják járandóságaikat.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG

Állami tisztviselő ismeretlen hiányába ezúton óhajtott megismerkedni 45—50 körüli olyan hajadon, özvegy, vagy önhibáján kívül elvált úriasszonnyal, akinek némi ingatlan vagyon van, csak komoly ajánlatokat fogadok el. Ügynökök kizárva 39271 számra a kiadóba. 204

ALKALMAZÁST nyer férfi

Jön a kasszafodrászsegédet az a napi belépésre felvezető Mátys fodrász, Hajdúbószormény. — H. Lajos u. 8. 76

Napszámos timármunkára felvétetik, Tekei uca 30. 235

Műszerész tanuló felvezető irógépüzlet, Piac u. 58. szám. 199

Egy portafió a Frohner szállodában felvétetik. 1206

Egy sütősegéd felvétetik, Bethlen uca 76 194

Grafológusnál biztos jó analízist nyújt bárkinek a kézirásából Széchenyi uca 43. 192

Asztalostanulót, szalagfűrészes munkást felvezető dr. Balla asztalos, Török Bálint uca 3. 226

Kocsis, írni, olvasni tudó, azonnali belépésre felvétetik, Szappanos u. 18. szám. 1203

Szalagfűrészes munkást felvezető, dr. Balla asztalos, Török Bálint uca 3. szám. 210

Gépezés- és fűtő felvétetik, Ehrenreich, Arany János uca 37. 230

Cipészsegédet vegyes munkára felvezető, Irinyi uca 4. 228

Hölgyfodrász kasszanyon heti 18 pengő fizetéssel és úrifodrászsegédet felvezető, Nagy, Baltazár Dezső uca. 219

ALKALMAZÁST keres férfi

Délelőtti irodai alkalmazást keres 7. kereskedelmi iskolai tanuló, Lugosi Nyugati uca 24. szám. 198

Polgáristákat és I—VI. gimn. tanulókat, német nyelvű magán s pótvizsgárára előkészít, Lugosi, Nyugati uca 24. 197

Aratást, kéveköstést, — vagy kaszálást, bentkosszítással vállalkozó, Domahidy uca 13. 229

ALKALMAZÁST nyer nő

Egy kasszanyon és egy munkásnő felvétetik a Tóth cukrászdában 222

Mezítható munkásnő felvezető Papp Gyula gómcsofoda, Szalkai uca 3. szám. 1202

Sórraktárba üvegmosónő felvétetik, Hatvan u. 59. szám. 211

Varrodába tanuló lányokat felvezető, Szabó Gabriella, Cegléd uca 20. szám. 218

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejáró szakácsnőt, vagy bentlakót, jó bizonyítványokkal felvezető, Piac uca 75. I. emelet, ügyvédi iroda. 1220 vv.

Takarítástért lakást, fizetést kap erősebb nő, Miklós uca 41. 213

Egy megbízható rendes leányt, vagy asszonyt, ki a főzést is elvégzi, azonnali belépésre felvezető. Cím: Leány uca 4. sz. Jelentkezés reggel 7—9 óráig. 203

ALKALMAZÁST keres nő

Házvezetőnőnek ajánlunk intelligens nő, magános úrhoz, 15-ére. Leveleket „Lelkiismeretes” jellegre kérek. 209

Intelligens lány, kasszónő, lakás, zsebpénz ellenében háztartásba ajánlunk magános úriasszonnyhoz, „Azonnal” jellegre a kiadóba. 207

Intelligensebb nő háztartásvezetőnek elmenne magános úrhoz, hosszú bizonyítvánnyal. Fizetés csekélyebb, inkább nyugodt otthon, teljesen megbízható. Cím a kiadóban. 191

Mosást vállalkozó, Mónus Antalné, Homok uca 137. szám. 195

Szerényigényű, kezdő tisztviselő, polgári iskolát végzett, némi gyakorlattal, esetleg üzletbe kiszolgálni elmennek Cím a kiadóban. 206

AJÁNLAT

Felvennék hatvanzert erő csak tizenhatezerrel terhelt ingatlanomra 8 ezret, telekkönyvi biztosíték mellett. Ajánlatokat „Biztosítva” jellegre a kiadóba. 220

Lakást adok egy közepeskorú nőnek, kevés munkaként, Sarok uca 18. sz. alatt. 205

Kütfűrészt, javítást, felelősséggel vállal Szeitler, kütfűrészmester. Kütszi vattyúk eladók, Honvéd uca 41. 165

Horgonyi fodrász, Szoboszlói út 4. új telefonszáma: 10-75. 570 7. 8.

Poloskairtás, ciángázással, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 1955 x. 3.

Ciánóztasson bizalommal a Csala ciánózó vállalat, Rákóczi uca 9. Telefon: 14-27. 1956 x. 3.

Ramminger fodrászmester új telefonszáma: 37-41. sz. Szent Anna uca 10—12. 1539 7. 25

Aranyat, ezüstöt, briliánsokat, régi pénzt, legmagasabb árban veszek, Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 987 7. 15.

Modern bútor, 1—2 szobát, üzleti üveges-fiókos állványokat vennék, „Kombinált” jellegre a kiadóba. 1209

BÚTOR

Hálószobák, ebédok és konyhák, modern, nagy háberendezések, Salamon bútorgyártásban. Jöminőség, előnyös árak, Részletre is. Hunyadi u. 2. szám. 9-5 9. 15.

Hálószoba, 130 P divány, szék, ebédlő, cselló, s fali lámpák, székek olcsón eladók. Kossuth u. 49. sz. 1061 1. 15.

Antikgarnitúra, konyhaberendezés, ebédlő, láda, mákdaráló, cselló, szelion, divány, eladó. — Kossuth u. 49. Bútor. 1061 1. 15

Hálószoba, festett, modern eladó. Külsővársztré 16. kapualatt jobbra levő lakás. 212

LAKÁST KERES

Magános úri nő keres augusztus elsejére kétszobás komfortos lakást Guthyné, Vámospercsi út 7. 200

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, régi pénzt, legmagasabb árban veszek, Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 987 7. 15.

Modern bútor, 1—2 szobát, üzleti üveges-fiókos állványokat vennék, „Kombinált” jellegre a kiadóba. 1209

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Udvari szoba, lehetőleg július 15-ére, csak, magánosnak kiadó. Csapó uca 91. 208

Egy szoba konyha spájz kiadó, Malomköz 5. sz., csapókanyar. 225

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kétszobás, összkomfortos lakás, augusztusra kiadó. Fűrdő uca 5. sz. Ertekezni lehet ugyanott. 216

Kétszobás lakás, konyha, hával, szeptember elsejére kiadó. Höförrás mel lett, György uca 18 201

Két szoba, konyha, s spájz, azonnal kiadó biztos fizetőnek, Boldogfalva uca 17. 224

KIADÓ LAKÁS három szobás

Uccai háromszobás és udvari kétszobás, komfortos lakás kiadó. Messter uca 29. 232

KIADÓ LAKÁS nagy

Bérbeadó november 1-re Simonyi út 36. sz. alatti 7 szobás villa teljes komforttal. — Ertekezni Piac u. 75. I. em. ügyvédi irodában. 1904 v. v.

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárható bútorozott szoba, kétszobás is kiadó. Hatvan uca 2. II. emelet. 231

INGÓSÁG ELADÁS

ülőgarnitúrák

eredeti régiék, alighasznált írógépek, s prizmas látesővek, nagybőv méretű perzsaszőnyegek, s Mária Terézia üvegcsillárok, igen olcsóért eladók. Ingóságközvetítőben, püspöki palota, telefon: 37-99. vv

Gyöngyosor, valódi, gyönyörű ezüsttárgyak eladók. Megbízott: Kosko vitz ékszerész, Piac u. 41. szám. 2111

Fűrdőkályhák, autogeiserek villanymotorok szivattyúk, radiátorok, kazánok, boiler használatban, olcsón eladók Szent Anna uca 8. 196

Betegtolókecsis gumikezekkel, féderes, eladó Ingóságközvetítő püspöki palotában. 1205

Leánder, rózsaszín, fehér virágú, új ládában olcsón eladó. Honvédtemető uca 6. 1181 vv

VEGYES

Istálló 10—12 lóra, Messter uca 21. szám alatti kiadó. Ertekezni lehet: József kir. herceg uca 30. szám. 233

GAZD. ESZKÖZÖK

Gőzlokomobil, magánjáró 4, 6, 8 HP, eladók, bérbeadók, cserélhetők, Király, Royal épületében. 1209

Gőré eladó. Ertekezni Baltazár Dezső uca 14 földszint jobbra. 217

Eladó 42-es boconádi kő épített műlép és kaptár Bujdosó uca 34. 1209

INGATLAN KERES MEGVÉTELRE

Megvételre kétszobás: kisebb házat keresek kétszobás, az egyik lakásra az eladónak holtig tartó lakást biztosítok. Megbízott dr. Futó ügyvéd, Piac uca 71. sz. alatt. 1658

Házat, lehetőleg kevés lakással és nagy udvarral vennék Belterületen jellegre a kiadóba 1218

ELADÓ HÁZ

Szappanos uca 12. sz. ház, ötszobás, kétszobás nagy istálló, kocsiszín, s kamara, alapinézve. Lehel uca 7. sz. szoba, s konyha, ezer öli földdel eladó. Ertekezni lehet: Bethlen uca 30. szám alatt. 236 7. 14

Eladó ház a vágóhidnál, szoba, konyha, göré kuttal, ezercőtszázért, — Deső, Kigyó uca 39 szám. 214

Ház, Csokonai uca 29 számú, kedvező fizetési feltételekkel, olcsón eladó. Ertekezni Hűvölyes uca 6. 234

Rákóczi uca 7. számú 471 négyoszögöles házastelek eladó. Ertekezni ugyanott. 221

Adómentes, emeletes nyaraló, négy szoba, s komforttal eladó. Hadházi uccán. Deső, Kigyó uca 39. 215

Berettyóújfalusi házamat, mely áll 2 szoba és minden mellékhelyiségből, gyümölcsös és konyhakerttel, eladnám vagy elcso: lánom debreceni házzal, — leg ráfizetéses is. Csere tárgya lehet berettyóújfalui vagy derecskai vonalon levő föld is. Cím megtudható a lap kiadóhivatalánál, egész nap. 500 vv

Eladó teher- és adómentes, kényelmes családias 300 négyoszögöl kerttel, Vasvári uca 20. sz. alatt. 1813

Bégány u. 12. sz. ház jutányosan eladó Kertész ügyvéd, Tekei uca 102. 44

Engelhardtéknél felőlén

PÁLFI JÓZSEF

Kiadósnál felőlén

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadja és nyomja a

NYISZANTULI KÖNYV- és LAPNYADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felőlén nyomda vezető

SZIGETHY KÁROLY